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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Nyomtató 
uteza 9. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg .‘sz évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek. 

Egyes szám ára 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

rzétküldésére vonatkozó Összes
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (József Kir. herceg-utca 
54. sz.) intézendök.

Az Abel vére.
„Ábel pásztor, Kain pedig földmivelö vala.“
És történt idő múlva, hogy Kain ajándékot hozott Istennek a föld gyümölcséből.
De Ábel is hozott nyája zsengéiből és kövéréböl. Isten pedig rá tekintve Ábelre és 

ajándékára.
De Kainra és ajándékára nem tekinfe ; miért is felgerjedt Kain nagyon és fejét lefüggeszti.
És beszélt Kain öcscsével Ábellel a mint egy üt valának a mezőn --és rárohan Kain 

öcscsére Ábelre és megöli öt.
És szóla Isten Káinhoz : „Hol vagyon Ábel a te atyádfia ?“ Ki monda : „Nem tudom, 

avagy örizője vagyok én az én atyámfiának ?“
Eddig az Írás, melynek magyarázói Ábel sorsát a keresztfán vérezeit Megváltó kínos 

halálával kapcsolják össze.
Az összehasonlító mithologia pedig a költők, a nagy nemzetvezérek megszemélyesítőjét 

is látja benne.
A mit mindnyájan érezünk és tudunk annyi, hogy Ábelnek akár a hü pásztornak, akár 

az ártatlan embernek, akár a költőnek és prófétának áldozatja mindig kedves az Isten előtt, de 
mindig felkölti a világi rendes foglalkozásnak irigységét és gyűlöletét s az ö sorsuk az életben 
a mellöztetés, üldöztetés és haláluk után az elfeledtetés. i

Az nálunk még jobban mint másoknál „e hazában, hol olyan sok jeles sírján lenget 
vándor fuvalom a feledésnek tüske bokrait.“

Most e tüskebokrokból fény gyűl ki e napokban Debrecenben és ünneplő sokaság tolong 
az életében sokat hányatott, övéi által be nem fogadott és számkivetett és kora halálra jutott 
nagy magyar költö Csokonai Vitéz Mihály érc szobra és bús emléke körül.

Az ország jobbjai, lelkes sokaság nyújtja sírja felé az engesztelödés virágait és a meg­
érdemelt dicsőség pálmaágait.

Hasztalan engesztelés és elkésett dicsőség, melynek ragyogása nein feledteti el a költö 
sápadt alakját és szomorú sorsát. Ékes ünnepi beszédek, melyek megilletik a költőt, de nem 
hallgattatják el a szemrehányó szózatot : „hol van a te testvéred Ábel ?“

Igen, hol van a mi testvérünk Ábel, Csokonai és az ö szerencsétlen sorsa szerint tönk­
rement sok fiatal tehetség, kik vallásunknak és hazánknak támaszai lehettek volna?

Hol van a régi hires ref. papi és tanári nemzedék, mely kedves áldozatjait a magyar­
ság és a vallás oltárain meghozta '? És hol vannak a buzgó áldozatok, melylyekkel az egyházak 
a nép a buzgó egyesek járul lak a közügy oltárára "? Lesújtó felelet : lfjaink magokban küzködve 
a habokkal. Lelkészeink nyomorban. Tanáraink az államnál és az államtól várva a segélyt és 
a buzgó alapítók áldozatja!: a takarékban.

És a debreceni egyetem, melynek érdekében és a prot. nevelésügyért ez áldozatok tétettek ? 
Még eddig sehol. Avagy örizöi vagyunk mi a mi fiainknak és a nagy ügynek, mely gondjainkra 
bízatott ?

Vándor.
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Két szomszéd vár.

Az irodalomtörténet mint Vörös marti legki­
tűnőbb epikai alkotását méltányolja, nagy szü­
léink megkönnyezték a középkori tragikus törté­
netet. mely a Káldor és Sámson családok szo­
morú viszályát adja elő. Nekünk élő nemzedék­
nek jóformán csak eszthetikai táplálékul szolgál.

Többre van pedig hivatva : tanúságul és 
példázoiatul a testvér harcban, melybe úgy is 
mint nemzet, úgy is mint egyház bele keve­
redtünk.

A két szomszéd vár : a politikai pártok, 
melyek tagjai halálra keresik és kiirtják egymást.

A két szomszéd vár: az egyháziak és világiak.
A két szomszéd vár: az egyház és iskola; a 

Sámsonok és Káldorok harca a küzdelem, mely 
látszó érdek ellentét és félreértés következtében 
a kettő közt oktalanul kifejlett.

Oktalanul, mert templom és iskola egy 
ugyanazon ügynek az egyháznak és magyar­
ságnak védő bástyái. Az egyházak megerősített 
tábor, mely a központi erőségekre támaszkodik s 
onnét kapja vezetőjét s az iskolák, a hatalmas 
ősi kollégiumok várják, melyek őrségét a kis 
falusi egyházak és a vidék adják és a melyek 
egyedül azok megtartásáért épültek.

Mily gonosz végzet az, mely e két testvért 
és az egymásért épült erősséget egymás ellen

uszítá és a magyarság s a kálvini egyház ere­
jét belső átkos csatákon emészti! ?

Reformátoraink papok, tanítók, tudósok vol­
tak egy személyben. A kettős hivatás későbben 
is teljesen egybe forrott. Lelkész! pályát végez­
tek tanítóink tanáraink és a tudományos téren 
forgolódtak tudós papjaink. Még a múlt század 
első felében mindkettő együtt teljesítette mind 
a két hivatást és 18S3-ig egy családot képezett. 
Ez évvel szűnt meg a régi kálvinista rendszer, 
előzetes kiválasztás útján felhívni az ifjú tehet­
ségek, a hivatottak figyelmét a tudományok 
egyik vagy másik csoportjára és tovább képzé­
sére buzdítani őket, hogy a professorok üresen 
maradt helyére léphessenek. Ettől kezdve van­
nak szaktanáraink, de nincsenek többé nevelt­
jeink és lassanként az állami minta szerint for­
málódnak, céltudatos kálvinista jelleg, helyi tra- 
dítiók ismerete és szeretető nélkül tanférfiaink 
s válnak tanműhelyekké, paedagogiai kaszár­
nyákká iskoláink.

Ezzel pedig felbomlik az egyház és iskola kö­
zötti élő összeköttetés. Az egyház az iskolák fen tar­
tásában hovatovább nagyobb áldozatokat követelő 
terhes kötelezettséget lát, melyet magáról lerázni 
vagy, melyen könnyíteni törekszik s viszont az 
új tanári nemzedék különben is jogok nélkül és 
alig az autonómia keretébe beillesztve, munkaadó

TARCA.
Emlékezetnek okáért.

— Csokonai önvédelme. —

Az olvasónak Istentől kegyelemet, 
az emberektől jó akaratot !

Jóllehet én az élő Istent és tulajdon lelkem 
esmeretét merem tanúbizonyságul arra hívni, hogy 
én az én búcsúzó orációmmal senkit megbántani nem 
akartam s végső kimozdulásomkor nem voltam olyan 
céllal, sőt amit keményebbnek láttam is benne, kivon­
tam önnön magam; mégis én, minekutána utolsó 
megválásomkor is, — amidőn legfőbb nyereségem­
nek tartottam volna a sine fine való el menést min 
den beneficium nélkül nyolcadik esztendőmre, — az 
én búcsúzó oráeiómért az egész kálvinistaság előtt 
infámissá, tilalmassá tétettem volna : körülnéztem 
magamat, merre fordítsam szemeimet s igyekezete­
met, magamat megkérdeztem. Tegnap egész napon, 
kivévén, amely két órát kedves egy pár barátim tő­
lem elloptak, vagyis megadtak, és a múlt éjszaka 
is irtóztató hánykolódások között, melyet jövendő 
gyalázatom s szerencsétlenségem okozott, látván 
egészségemnek összebomlását, elmémnek összerok- 
kanását : ma reggel, kisebbnek tartván mindennek 
mint sem magamnak elrontását, neki bátorítottam,

neki vigasztaltam magamat, és mint eddig vig el­
mével lévén ily határozást tettem : „Emlékezetnek 
okáért !

Junius 18-dikán 179-t.

Én Csokonai V. Mihály eddig mintegy nyolt-ad- 
fél esztendőt töltvén a debreceni kollégiumban az 
én tulajdon születésem földén, minekutána az én 
elbúcsúzó ovációmért a példa nélkül való és kollé­
gium históriájában nem történt büntetésre ítéltettem 
volna méltónak, hogy t. i. én testimóniumot, amit a 
tolvajnak, kunyhóverőnek, káromkodónak, részeges­
nek, paráznának, veszekedőnek is lehet reményleni, 
ne nyerjek, és hogy én a kollégiumba többé, ami a 
cigánynak is szabad, bemenni ne merészeljek és én 
hozzám is egy deák se merjen jönni vagy szólni, 
ha csak kollégium ellenségének nem akarja mondatni 
magát, ezen infámáltatás pedig a deákság előtt el­
olvastasson ; és láttam volna, hogy az a haza, melyet 
dajkámnak hívtam, tőlem irtózik, az a kollégium, 
melyet Alma Maternek tartottam, kebeléből szám­
kivetett ; azok a fejeim, kikben atyáimat néztem s 
boldogítóimat, a kétségbeesés torkába vetni nem ir­
tóznak ; az a vallás, melyet örömömnek, díszemnek 
s vigasztalásomnak reménylettem, maga előtt unal­
massá. sáfárjai előtt meggyűlöltté, fiai előtt semmit 
nem reménylővé tett ; — megirtózván magamban, 
hogy ezek a kedves nevek is viselhetnek oly bor­
zasztó és szivetvérző képzeleteket,, meghatároztam 
magamban, hogy idegen földön, idegen társaságban,
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gazdáját nézi az egyházban és rabszolgatartó 
urait annak papjaiban és vezetőiben.

Régen is volt iskola és egyház közt félre­
értés. Patakon is, Debrecenben is. Mindent ki­
egyenlített és jóvá tett azonban a tanárok és 
lelkészek közös képzése, egységes jellege és az 
egyház alkotmányában biztosított jogviszonya.

1883. óta azonban vigasztalhatatlan és nap- 
ról-napra nehezebb a sorsunk.

A két szomszéd vár, mely eredetileg a nem­
zeti védelem céljaira épült, egymás ellen for­
dítja fegyvereit és keserű harcokban fogyasztja 
erőnket.

Mi tanárok a lelkészek nyugodt életét és 
biztosított helyzetét hánvtorgatjuk, a lelkészek a 
város kényelmét a neveltetés előnyeit, a nagy 
tizetést és a nyugdijat beszélik A való pedig az, 
hogy mind a kettőnk helyzete nehéz. Mi taná­
rok a felpanaszolt fizetés mellett is alig tudunk 
annyit megkeresni, a mennyi a puszta létfentar- 
tására, a háztartási költségek fedezésére elég s 
a mi a lelkészeknek a falun alig jő számításba. 
A lelkészek viszont a gyülekezettel szemben való 
nehéz helyzetűket, a család jövendőjének bi­
zonytalan voltát érezik s mindketten a kinem 
elégítő fizetés nyomorúságait panaszoljuk.

De bárhova dőljön is a harc, az egymás 
ellen folytatott küzdelem, mi rajtunk és sorsun­
kon nem segít s ha jobb meggyőződésre nem

idegen szivek előtt, idegen vallás kebeleben állítsam 
fel magamat, aminthogy egy ember, akinek útja 
mindenfelől be van vágva, árokugrással, aki infá­
mát va van, a magánosság falai közé való buvással 
segíthet magán egyedül, mikor igy vallása s haza- 
földe kebeléből számkivetve még a kálvinisták kö­
zött remete és néma baráttá tétetik anélkül, hogy 
valaki egy darab kenyérrel, vagy egy krajcárral meg­
ajándékozná ily strictioris observantiae fráterségért : 
nem jobb-é tehát ilyen remete és néma rollét ját­
szani olyan theátrumban, ahol a magánosság lakik 
kívül a világ bolond lármáján az örömmel s jó élet­
tel, kívül a világi élet gondjain ? Ott sem lesznek 
irgalmatlanabb törvények, büntetések és szivek ! — 
legalább potomra. Ha az én magam és az én szeren­
csém felkoncoltatása nélkül nem lehetnek elevenek 
mások és az ő szerencséjük, legalább az én károm­
nak egy része megfordul, 6 proeento. Ha a kollé­
gium java azon áll : ám legyen ! De ha az csak az 
én vétkemnek büntetése : esküszöm a legfőbb jóságra, 
arra a más példát hagyott emberszerető Idvezitőre, 
bizonyságul hívom a keresztyéni szelíd szeretetek 
bocsánatot és az én dolgomat tudóknak leikök esme- 
retével együtt a magamét, hogy én oly szörnyüt nem 
érdemeltem !! ! Az orációért nem : minden jurispru­
dent^ és philosophiát fel kívánok hányatni ! De 
hiszen már ez megesett és reményleni többé nem 
lehet; én zúgolódni, szemrehányást tenni nem akarok 
és én szerencsét en leszek. Boldogtalan jobbítása 
egy ifjú embernek ! Uraim! ha ti énvelem úgy bán­

jutunk egyenesen az egyház és a mi saját bu­
kásunkat fogja előidézni. Elpusztul a templom 
és elpusztul az iskola és elpusztulnak intézmé­
nyeink, a mint elpusztult a Sámson család és 
elpusztult a Káldor háza s elpusztul minden meg- 
hasonlott társadalom és állam.

Most, hogy a testvér harc újra kitörőben 
van, vagy ki is tört, itt az idő figyelmeztetni 
ezekre a szomorú következményekre. És itt az 
idő elmondani, hogy az egyház és magyarság 
közös érdeke az, hogy mind a kettőnk helyzete 
megjavuljon, a lelkészeké főleg anyagilag, a ta­
nároké anyagilag, de a jogok tekintetében is.

E nélkül elfogjuk veszíteni iskoláinkat és 
lehanyatlik a lelkészi állás. Ez pedig nemcsak 
az oktatásügy terén eddig sikerrel teljesített szol­
gálatunk s az egyházak meggyengülését jelenti, 
hanem vissza hat az államban és a társada­
lomban elfoglalt helyzetünkre is.

Minden társadalomnak, ha fennakar állani elkeli 
tartani nemcsak a népet, hanem a miveit osz­
tályhoz tartozókat is. A hivatalok sokszor nemcsak 
önmagukért, hanem a belső biztonság és fen- 
tartás teendőiért is vannak.

Lelkészi, tanítói, tanári állásaink egyhá­
zunkban is kettős célra szolgálnak. Az egyház 
részére, mely az azokra alkalmazottak útján szent 
hivatását teljesíti, de másfelől arra is, hogy az

tatok volna, mint akit egy nemes illetés nemes ér­
zésekre billent, én ember lettem volna és szerencsés : 
igy pedig se ti, se én célunkat el nem értük. Ha az 
én orációmat megvető indulattal fogadtátok volna, 
ez a következése lett volna, hogy én alacsonyul gon­
dolkozván tettemről, elpirultam volna magamtól, ma­
gam megdorgálván magamat ; vagy ha előmbe rak­
tátok volna, mely irtóztató az én vétkem, mely egy 
ember életében járó iszonyú büntetés legyen annak 
következése ; és ti mégis, ti. csak nyakatokról elmen­
jek, nem nézitek az én vétkemet, nem akarjátok az 
én szerencsémet tövestől felforgatni, ha szárnyra 
nem repittek is, de tollaimat nem kívánjátok kiszag­
gatni, egy nagy példáját adván a nagylelkűségnek, 
mely hatalmát láttatni akarja inkább, mint éreztetni, 
annak tisztelésére felinditottatok volna, és én meg­
átkozván a magam balgatagságát, alávaló eharacte- 
remet a ti nagy szivetekből formálni tanultam volna. 
Higyjétek el. hogy vannak olyan szerencsétlenül ter­
mett emberek, akiket haraggal, keménységgel, sze­
möldökkel a helyből sem lehet kimozdítani, neme­
sebb indító okokkal a toronyból is leugrathatni ! — 
Hanem mindezeken én túl járok ! Azt nincs kérni 
jussom vagy érdemem, hogy jól emlékezzetek rólam ; 
csak azért esdeklem tehát előttetek, csak azért, hogy 
felejtsétek el, ah felejtsétek el örökre a boldogtalan 
kálvinista Csokonait, örökre, örökre felejtsétek el! 
Ö pedig szivén fog benneteket tartani nem a bosszú- 
állásért ; vészén el az alkalmatosság, mely neki arra 
módott nyújtson s az a gondolat töröltessék ki az ő
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egyház szellemében nevelt képzett, mivelt tehet­
ségeink a társadalomban is helyet foglalhassanak.

Az egyedüli nehézség csak az, hogy ifjabb 
tanáraink régi összefüggése csaknem teljesen 
megszűnt az egyházzal és a mint más idegen 
intézetekben nevelkedtek, képeztettek, úgy szel­
lemi tekintetben is lassanként idegenek lesznek hoz­
zánk. Ezen az idegenségen nem változtat az a körül­
mény, hogy mi fizetjük őket. Ennél a fizetés­
nél az állam különbet adhat nekik, de puszta 
pénzért még hűséget a szakképzettségen kívül 
nem várhatunk.

A hűséget a szeretet adja; a jog, a nevelés 
és ezekben a mi ifjú szakférfiúinknak nem volt 
és nincs semmi része. Egy nagy iskolának nincs 
annyi joga mint egy kis egyháznak s mégis minő 
nagy érdekek fordulnak meg rajta.

Az egyházközségi, egyházmegyei hatósá­
gok megalakítása a tanárok és iskolák közremű­
ködése nélkül történék s mégis ime azok ható­
sága alá vonatnak részben az iskolák.

De nem meddő panasz, hanem gyógyítás 
a cél s az iskolák csaknem alkotmányon kívüli 
helyzeténél fontosabb előttem a nevelés s az a 
tagadhatatlan tény állás, hogy azok, a kik a mi 
tanáraink, azok a kik által egyházunk a maga 
szellemét kifejteni akarja, nem a mi neveltjeink, 
hanem az államé.

Ez a legnagyobb baj és ezen kell első sor­

elméjéből, mely azt juttassa eszébe. Tiszt. Szilágyi 
Gábor uramnak azon élő Istenre való esküvésemet 
most is és nalálom óráján is megújítom, hogy én a 
pasquillust nem irtani, átkot kérek a Jehovától azon 
nyomorult teremtésre, aki azzal tett nekem kárt. O 
kegyelme azt mondotta nekem, hogy azt és mindent 
elfelejtett, nekem még javamat kívánja ezután is ; 
azt köszönöm ő kegyelmének tiszt, professor uram­
nak, ah bár eddig éreztette volna velem annak hat 
hatos erejét!

Már hát meg van határozva e rendkívül való, 
de rendkívül valóból származott gondolat! Éljen a 
törvény, éljenek a törvénytevők, éljenek a törvény 
alatt valók, éljen a kollégium! Vesszen ezeknek el­
lensége. El is vész, uraim, közületek ; de felszüli 
Eger vagy Kalocsa. Amen.

Édes anyámasszony ! Kedves öcsém ! Szerelmes 
barátaim! Hiv tanítványaim ! Mikor láttok, nem tu 
dom. Éljetek szerencsésen, és a törvény ellen is sze­
ressétek az egyedül titeket

So verschmachten junge Rosen
Von der Mittags-Sonnenschein!

óhajtó és szerető 
Csokonai Mihályt, mk.

Bővebb tudósítást első stációmról várjatok ; 
másikat az azután valóról ; mikor helyben leszek 
pedig, akkor egy nagyot. Tisztelem főtiszt, superin- 
tendens uramat, s kérem, hogy szánjon. Ez a gene­
rál a Dieu !

ban is segíteni. A debreceni 81-diki zsinat s 
még inkább a budapesti első igen jól felismerte 
e veszedelmet és elsőrendű közszükségnek nyil­
vánította a tanárképzés ügyét.

Viszonyaink közt elég tekintélyes töke is 
gyűlt össze az ügy érdekében. A cél azonban 
azóta is megvalósítatlan és a tanárképző intézet 
eszméj'e csak paszta eszme. Elébb a vezetők 
felejkeztek meg róla s most más az akadály. 
Félő, hogy az áldozatkész közönség is elfordul 
tőle. A tény pedig az, hogy az 1883-diki törvény 
miatt a lelkészek és tanárok egységes képzése 
megszűnt s az újabb szakerök, külömben mind 
kifogástalan tehetségek és jellemek, más eszme­
körbe kapcsolódtak bele s másbefolyások alá 
kerültek s csak születésük és*a prot. öntudat csa­
tolja őket hozzánk.

Ha nekünk a puszta tanításon kívül más 
céljaink is vannak velők, maguknak kell nevel­
nünk és képeznünk őket. Ez pedig csak a tanár­
képzés tényleges megindítása és a tanárképezde 
felállítása álltai történhetik. Ezt kell tehát megkez­
deni és felállítani minél elébb s azonnal meg­
fog szűnni a templom és iskola, a lelkész és ta­
nítók közötti súrlódás és a két szomszéd vár 
nem egy végtelenül bus tragédiát, hátiéin egy­
házunk s a magyarság gyözedelmét fogja elő­
készíteni.

Most midőn Csokonait ünnepeljük, a költőt, 
a kit az iskola s akkori viszonyok miatt csak­
nem elvesztettünk, a ki ugyan az egyházunk 
iránti hűségben mégis megmaradt, de mint em­
ber pályájától elütve, fejlődési irányától eltérítve 
olyan korán tönkre ment, kétszeresen érezzük az 
egyház iskolák közt megnyíló örvény veszedel­
mét s mindent elkeli követnünk a bekövetkező 
katasztrófa elhárítására.

Ebben az érdekben emelt szót Fejes István 
a tiszáninneni kerület e kimagasló vezér férfia, 
a ki a jogkiterjesztés érdekében tesz figyelemre 
méltó javaslatot. Ebben az érdekben kell cse­
lekedniük egyházkerületünk alkotó tagjainak a 
teljesen előkészített tanárképezde felállításával, 
melynek megvalósítása reájok vár s a lelkész­
képzés színvonalának emelésével, melynek sorsa 
éppen e nagy tervvel a bölcsészeti fakultás ki- 
pitésével áll összefüggésben.

Ma még csak idegenség van a két szomszéd 
vár lakói között s könnyen elosztható félreértés. 
Nem érdek ellentét, de belső közösség van pap­
jaink is tanáraink között s az iskola fejlesztés 
alapja is, egészen más, mind ez egyházaké. Ma 
még elhárítható a veszedelem és a két nagy 
bástya, a templom és iskolák erőssége, a közjó 
és az egyház védelmére egyesithetök. Ma még a 
Sámson és Káldor család tragédiája csak a ina­



1905. Május 20. DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 325

gyár elöidök bús története és a nagy költő re­
mek epikai alkotása s ha Isten úgy akarja 
a mi egyházunk jövője teljesen ellen képe lesz 
annak. Nem a magyarság pártos pusztulása, 
hanem a hivek egyetértő megépülése. Úgy 
legyen.

Dr. Ferencsy Gyula.

A százados Csokonaiünnepre.
Januárban volt száz éve, hogy a D.irabos- 

utcai alacsony fedél alatt — az emberélet kö­
zepén — meghalt a költő, aki nem hal meg 
soha. Elsorvadt. Elhamvasztá gyönge testét a 
hatalmas lélek magasra verődő, csapongó, 
vívódó lángja.

Kincseket hagyott a koldus poéta öröksé­
gül nemzetére. És kincseket vitt el a föld alá. 
Csillogóbbakat, szebbeket, drágábbakat azoknál, 
amelyeket örökbe hagyott ránk. Hiszen költé­
szete, épen úgy, mint gondolatvilága és jelleme 
forrongásban volt még : az izzó tömegben még 
nem vált el a salaktól a szinarany ! A közön­
séges ember már húsz évvel kiforrott, megvé­
nült. Azt mondják rá, hogy lehiggadt. Jól van! 
De a választottak még harmincz éves korukban 
is ,,kiforratlan“ ifjak. Nem könnyen higgadnak. 
Ám ebbe ti, higgadt nyárspolgárok : törődjetek 
bele. A dolog megfejtése nagyon egyszerű. A 
természet végtelenül takarékos. Csak ott fohász­
kodik neki nagyon, ahol nagyot akar teremteni. 
Ti értetek nem tartotta érdemesnek megeről­
tetni magát.

Az a kiforratlan ifjú ember, az a vén diák, 
az a nyughatatlanvérü Csokonai — az Isten 
választottja volt.

Ünnepet érdemel !
Ünnepet érdemel : mint költő és mint em­

ber egyaránt !
A költőt nálam hivatottabbak méltányolták 

és fogják méltányolni most is. Csak azt hadd 
mondjam el, hogy a költészete formában és tar­
talomban egyaránt változatos, gazdag: Verseinek 
rhytmusa hol játszi an szökellö, hol méltóságo- 
san hömpölygő — a tartalom szerint. Kí­
mélésé mesteri. Gondolatai a kifejezéssel 
együtt születnek. Nyelve magyaros, kifejező, fo­
lyékony, színes, de cicomátlan. A lepkeszárnyu, 
dévaj csapongástól a napba néző, sasszemü böl­
cselkedésig a gondolatok és érzelmek egész vi­
lága csillog-villog, cseng-bong, csapong soha el 
nem avuló, halhatatlan költészetében. Nem pen­
get ö egyhúru hangszeren idyllikus, de fárasztó 
tücsökdalt. Százhúru hangszer az övé. Nála na­
gyobb költőnk nemcsak egy van. De nála gaz­

dagabb, többoldalú, változatosabb egyéniség egy 
sincsen költőink között!

Én azonban különösen az embert szeretem 
benne. Szeretem, mert szabad szellem volt. Sze­
retem, mert szomorú volt a sorsa.

Ej : ne magyarázzátok én nekem komoly 
képpel, száraz történelmi adatokkal életének oly 
végzetes fordulatát, iskolai pőrét, amelynek el­
vesztése élete nyugalmának elvesztése volt! Ne 
mondjátok nekem, hogy az iskolai rendet ku­
tyába se vette és ezért méltán bűnhődött. Ne men­
tegessétek azt az ürességtől kongó vaskalapot, 
melyben a butaság vasdorongja Csokonai ha­
lálát harangozta el. Az ördög harangja volt az. 
Akkor lett a költő ország csavargójává, földön­
futóvá. Attól kezdve céltalan kapkodás, meddő 
vergődés a költő élete. Akármit beszéltek né­
kem : a vaskalap ölte meg Csokonai Vitéz Mi­
hályt ! És én, ha nem lett volna is-ily szomorú 
vége annak a gonosz buta pörnek : akkor is, 
úgy is annak a rakoncátlan diáknak adnék iga­
zat. Annak a garabonciás diáknak, aki juhász­
bundán heverve pipázgatott, tréfálgatott, majd 
nótázgatott és táncolt a maga diáktanítványaival 
és a diák egyenruhát nem tűrte magán. Ez a 
fiatal ember a Rousseau szellemével társaikodott. 
Azzal a szellemmel, amely a legújabb kor vér- 
biboros hajnalán a szabadság földjén trónszi­
lánkokkal és koronás koponyákkal játszott. Aki­
nek ilyen barátja van: türhette-é magán az 
holmi ósdi, buta, nagyképü „rendnek“ zsibbasz- 
tóan szorító kényszerzubbonyát! ? Ne mente­
gessétek nékem azt a vaskalapot. Nem értjük 
meg egymást soha. Ti a vén, rozsdás vaskala­
pot igyekeztek megérteni. Én pedig azt a rend­
zavaró diákot értem. Mindent szeretek, ami 
halad. Mindent gyűlölök, ami marad. A vaska­
lapnak és Csokonainak összeütközése : az ólomlába, 
kiélt vénségnek és a szárnyas, életerős ifjúságnak 
összeütközése.

Hányszor citálgatták azok a Názárethinek 
azt a mélységes mondását, hogy nem az ember 
van a szombatért, hanem a szombat az emberért! 
És mégis megölték az örök debreceni diákot a 
„rendért“.

Úgy látszik : rend a lelke mindennek — 
még a pokolnak is ! Jól mondja Carlyle, hogy 
az Igazság a Rend!

Ha Csokonait kevesebb gőggel és több sze­
retettel, megbocsátó, vezérlő nagylelkűséggel 
nevelik : talán az a tündérkert, amelyet szivé­
ben a föld alá vitt — a sivár homok alá her­
vadni, porladni, az a csodás tündérkert itt vi- 
rúlna előttünk, vagy ott az egész nagy világ 
előtt !
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Ne rójjatok meg érte : ha szeretem benne 
a szabadszellemet !

Azt a gyilkos ,,rendet“ azóta összetörte az 
idő. Csokonait pedig halhatatlanná tette. Nagy 
igazságszolgáltatás ez! Értitek-é ? Különben osz­
tozzunk meg ! Szívesen átengedem tinéktek azt 
a gyönyörűséges vaskalapot.

Nekem hadd maradjon a rendbontó diák, 
akinek szive titka tárni föl előttem, mikor a 
maga szelíd, bölcselkedö hangján ezt énekli:

„Az oly madár igen ritka,
Melynek kedves a kalitka :
Bár aranynyal van béfedve,
Mégsem telik benne kedve,
Bár meg ne kelljen szűkülni,
Mégis mindig fog készülni 
Kirepülni. “

Óh igen : itt van Csokonai szivének, éle­
tének, végzetes pőrének, bús tragédiájának 
kulcsa !

Hiszen ö maga vonatkoztatja magára a 
szabadba vágyó madár hasonlatát :

„Minden vágy a szabadságra,
Kevés a pénzre s országra :
Több vágy szabadon pihenni,
Mint pénz közt gazdag rab lenni :
Kivált egy bölcs elme mindég,
Egy poétái tiisesség,
Csak ettől ég.“

És a tragédiája !
Vasobeliszk van a sírján. Sötét, komor jel­

képe a küzdelmes, fájdalmas, félben maradt 
életnek, amelynek szörnyű súlya reá nehezedett 
és összetörte idönap előtt.

Vasoszlop a halóporán. Vasvégzet az életén.
A diákkor másnak aranykor. Neki tragédia. 

A szerelem másnak gyönyör. Neki tragédia. Az 
élet másnak diadal. Neki tragédia. A költészet 
másnak olympusi mámor. Neki tragédia.

Óh még a Múzsa csókja is a vérét szívta ki !
Nemes ifjúság ! Te gyűlölöd a rútat, a ha­

misat, a rosszat : ha diadalmas is. És szereted 
a szépet, az igazat, a jót: ha elbukik is. Ne 
felejtsed el a Csokonai nevét !

És ti lányok ! Bársonyhamvasarcu, csillag- 
szemű, aranyszívű lányok ! Ti könnyeztek a 
színpadi hősök sorsán. íme : itt van egy hős. 
A szerepét maga irta. Szive vérével irta meg. És 
amikor félig eljátszotta : megszakadt a szive. 
Meghalt. Óh igazán halt meg. Siralmas igazán !

És bátran oda Írhatták volna sirja fölébe a ma­
gyar költőkirálynak e szavait :

„ Boldogtalan voltam 
leljes életemben. “

[Petőfi.)

Ti lányok ! Vigyetek virágot a sirhalmára ! 
Hadd valósúljon meg itt is, amit Petőfi mondott:

„Dicső hely a hölgyek szive !

Az üldözött igazság,
Ha mindenhonnan számkivetve van, 
Végmenedéket ott talál.“

Jánosi Zoltán.

Csokonai V. Mihály búcsúzó beszéde a debreceni 
kollégiumi ifjúságtól 1795. junius 15.

Búcsúzásomat sokan talán úgy fogják nézni, 
mint amelyben egy köz-szokásra megesküdött em­
ber igen könnyen megütközhetik s ezt is néminémű 
rendetlen elme mozdulásának fogják tartani ; de pél­
dátlan búcsúzásomat, mely igen hozzá illik példát­
lan elválásomhoz, minden, aki engemet és az én 
dolgaimat estnéri, nyilván általláthatja. Ne ütközzön 
hát meg benne senki, Uraim közületek : ha e szo­
katlan. de jó időben, ily szokatlan, de nem vétkes 
módon fogom végső búcsúzásomat megtenni, minek­
utána előttetek egész scénáját nyitnám fel az én 
jövendő életemnek.

Talán azt nem is kell említenem, hogy a tu­
domány legkedvesebb vagyonom volt mindenek fe­
lett, hogy én azokat jobban szerettem, mint minden 
egyebet, hogy én azok nélkül az életet élő ember 
eltemettetésének tartottam a philosophus Senecával: 
de azt kívánom mégis felfedezni, hogy a tudomá­
nyokat nem azért szerettem, hogy mondták, nem 
azért kedvellettem, hogy a pallér-pálca ügyelt reám 
a hátam megett; nem is azt szerettem, amelyik 
könnyebb volt, közelebb volt, zsírosabb volt, hanem 
amelyet leginkább láttam alkalmatosnak az én lel­
kem kicsínosítására, és fellobbantására annak a tűz­
nek, melynek két-három kisded szikrácskája az én 
ifjúi esztendeimnek hamuja alatt gyenge fénnyel 
pislogott. De azért alacsony lélek sohasem volt ben­
nem s szemétén csavargó igyekezetek nem mozgat­
ták cselekedeteimet ; olyan pályát nyitottam men 
magamnak, melyen liliomokon, Salamon dicsőségét 
olcsító liliomokon s az édes álomnál puhább gyepen 
lehetett futnom, nemcsak darabos omladékos köve­
ken, nemcsak tűréssel, hanem gyönyörködéssel is ; 
és amelynek végén állott a Virtus a Dicsőséggel 
nemcsak méltóságos komorságu tekintetben, hanem 
az érzékenységeket megbájoló, a szivet nyájasan
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kecsegtető, a lelket édes andalgásba hozó ábrázatban.
Itt találtam sok nagy lelkeket, kik közül sokan 

kezdettek velem futni, sokan már a futás közben 
voltak, sokan a pályát megfutva kellemetes lélek- 
zetszedcssel dűltek az őket készen simogató nyája­
sabb érdem ólébe, hol a hazának s a tudományok­
nak örömkönyei csorogtak rájuk, s a maradék fé­
nyes oltárral biztathatta. Oh, ti nagy lelkek ! fogad­
jatok bé valaha, mikor majd én is az én pályámat 
megfutom; fogadjatok bé valaha, majd ha én azt meg­
érdemelhetem, ebbe a ti dicső Ermenonvillétekbe, avagy 
csak látójának s bámul ójának! Oh be tetézett jutalmát 
fogom én akkor megnyerni az én munkával telt órá­
imnak; akkor, oh akkor ráncba szedett szemöldökkel 
suhanok el a plebecula zavart sikoltásai mellett 
oda, a hol a nagyobb lelkek csak biztató szóval, 
csak integető uj jók kai hívnak engemet.

Hogy pedig én ilyen gondolatokat hánytam 
magamban, azt énbennem vagy az én lelkem, az én 
olyannak teremtett lelkem csinálta, vagy az én bő 
vebb esmeretségem azokkal a nagy remek lelkekkel, 
akiket Görögország és Róma esudálkozással adott a 
maradéknak tanítókúl által; valamelyik csinálta, ha 
nem mindenik is. Nevelte pedig azon nagy magyar 
hazafiaknak minden rend és állapot nélkül való belső 
szövetségük, akik énnekem a barátság szent kézfo­
gásával egyengették az igaz érdem felé gyengélkedő 
lépósimet. így tett engemet a holt és az élő nagyok­
nak barátsága tökéletesebbé, vagy amint Klopstoek 
mondja : szebbé válttá ! Szerettem én a dicséretet, a 
liszteletet, a poinpásabb lépéseket, szerettem; és 
mikor a szerencse Ülj fel német! Szállj le német ! 
módjára bánt is velem, tetszettem magamnak s belső 
megelégedésem nem irigyeltette velem senki szeren­
cséjét. De soha, sem alacsony lélektől kikoholt ál­
mákon, szemetes plánumokon férgeket vakon ker­
gető undok vakondok túrásokon nem kívántain arra 
jutni; sem a gonosz szivű vagy ostoba lelkű embe- 
i'ecskék veszedelmes és alávaló magasztalásaikat nem 
óhajtottam. Unitas nec multiplicat, nec dividit ; amaz 
cifra zérus, egy cifra is semmi, száz cifra is csak 
semmi! örültem annak, mikor egy nyiltszivü, egy 
értelmes gondolkozásu ember csak feje ráütésével 
jelentette is tetszését; egy szava több volt előttem, 
mint mikor valami érdemtelen vagy egyenességtelen 
ember egész orációt mondott is ; mert annak az orá­
ciója pro Vérré, pro Catilina is lehet, ezé többnyire 
mind pro domo sua vagyon ! Innen soha semmi ke- 
esegtetések oly bájoló igézéssel nem esillámolhattak, 
hogy a mitől én irtóztam, azt édesgető sugárokkal 
szinelhették volna ki s az által csalhattak volna el 
kedvellett ösvényemtől fél felé. Sem soha olyan ret- 
tentés ordító hangja nem mennydöröghetett oly éles 
harsogással füleimbe, hogy ha szinte megrezzenthe- 
tett is, lépéseimből vagy jobbra vagy balra ugrál­
tathatott volna. .

Állottam ott, s mentem ott, ahol állam vagy 
menni jónak láttam. Néha hibá tam, megvallom, de 
aki nem hibázik, angyal az ; aki hibáját meg nem 
esmeri, gazember az. Megvolt az bennem, megvolt, 
akárki mit mondjon, az a mozdulás, hogy aki igaz 
egyenes szívvel volt érán tam, ahhoz kellemetes lán­
cokkal kötöztem mindent, s édes szempillantásaim 
közé innepi veres betűkkel irtain azt, amelyben az 
ily igaz és jobb matériából készült szív eránt visel­
tetett érzékeny tiszteletemet legtisztábban megmu­
tathattam ; de megvolt ellenben az a legtöbb vesze­

delmet szült indulat is, hogy akinek erántam vagyis 
inkább ellenem tettetett mázzal bészinelt barátságát, 
annyival inkább gonosz szándékait észre vettem, 
soha, bár a világi úgynevezett prudentia ellenkezőt 
kiáltott is, soha ki nem nyerhettem magamtól, hogy 
eltitkoljam azt, mely undorító borzadással émelyeg 
másformán tanult lelkem az ő dórisi cselekedeteitől. 
Amahhoz, ha nem vonogatott is, futottam s öleltem 
ötét; ez ha édesgetett is magához, félelmes hátrá­
lással kívántam színét kerülni. Soha, soha titkos 
alattomba való minákat nem ástam másnak szeren­
cséje alá, hogy a magamét annak szomorú düledék- 
jein építsem fel! A felettem valókat vagy szerettem, 
vagy tiszteltem, vagy kerültem. Fáztam gyakran, 
de sokszor égtem tőlök. Most már fázni jobb szere­
tek ! A barátimmal nyájason voltam, soha elibek 
ugrani nem törekedtem. A nálamnál kicsinyebbek­
kel mindég nyájason voltam és szeretetöket meg­
nyertem ; óh, be örült az én lelkem akkor, óh be 
szerette magát, midőn látta, hogy az én nálam ki­
sebbnek bizodalma van hozzám, s az én gravitásra 
szedett szemöldököm nem üti le az övét, mely fel- 
emelkedett az én szeretettel édesűlt tisztelésemre. 
Erkölcsi vétek nem undokította az én lel ke met, és 
annak esmérete csendes volt a maga tisztaságával 
való megelégedésben.

Mégis látjátok, Uraim! hogy a szerencse 
engemet tett ki az ő hatalmának mutogatására^ az 
én életemnek első idejében. De nem volt ez barátja 
soha egy philosophusnak is, egy poétának is, kivált 
az ölet kevéssé felvevő poétának. La Poesie é la 
figlia d’Apolline e Povertade. Azt mondja egy elmés 
olasz poéta : a poésis Apollónak és a szegénységnek 
leánya. Bölcsen, az én életem szerént! Imé mostan 
már itt állok az én habokkal zavart futásom után, 
itt állok az én partomhoz nem messze, egy darab 
deszkáján az én szélyeltöredezett szerencsémnek, 
várván egy jóltevő kéznek ki nyújtását, mely csak 
annyira segítsen, hogy minden veszteségem után fá­
radtan, lucskosan a szárazra kiléphessek, táblámat 
kiemelhessem, mely maradványát az én szerencsét­
len sorsomnak idegen partokon hordozhassam a 
szánakozó sziveknek felhevítésére. De még ezt várni 
sem engedték az én káromon gyönyörködve úszkáló 
fókák ; darab deszkámat, amelyen tartózkodtam, al­
kalmatlan farkok csapkodásával beljebb verték. 
Timonná kell lennem, Uraim 1 inisanthropus Timonná, 
látván, hogy ily emberiséggel ellenkező módon bán­
nak velem. Kell újjal mutatnom azt a cselekedetet ! 
Aki tudni kívánja, ha illik neki ezt tudni, ma­
gánoson megmondom. Most csak azt említem, hogy 
akasztófára is Ítélt engemet közönséges helyen egy 
alávaló accidense a eollegiumnak, egy oráugutáng 
forma emderecske. Ez már a nehéz, a szivet sebhető 
hallás, itt a bis videor móri.

„Gestat Timon ipse ligonem,
Calcitrat asella leonem/

Hanem most mind elnyelem én az ilyeneket. 
Nincs egy tökéletes lélek formál tatására hathatósabb, 
mintha ezzel egybeölelkezik a philosophia; az a 
philosophia, mely az angyali és emberi között való 
lelket ád mibelénk. Sokrates, Plato, Cicero, Seneca, 
Plutarchos és még akiket ti a régi és újak között 
jól esmertek, legyenek az én mindennapi időtöltő 
legigazabb szivü barátaim, akikkel fel kívánom az
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én rövid életemnek napjait osztani. Csendes békes­
ség lakjon énvelem, távol minden világi lármától; 
a kevéssel való megelégedés mondassa én velem 
azt, mikor a világot sokratesi szemekkel fogom kö­
rülnézni : Quam paueis egeo! Az én szivem, az én 
életem módja, az én tudományom adjon nekem ke­
vés, de jó barátokat önként; aki rossz szivii, távol 
járjon az, távol én ölem; aki engem szivemért fog 
barátjának fogadni, éljen az vígan valódi érdemeivel 
a csendes boldogság anyai ölén s szent árnyék le­
begjen tisztelt hanv ai felett !

Ti világcsodába nagy lelkek ! Ha én a ti nyom­
dokaitokon mehetek, ha én a ti gondolkozástokat 
szűk elmémmel megfoghatom, azt a boldogságot, 
mely arany idővé fogja tenni az én életemet, óh 
csak tinéktek fogom köszönni ! A ti szelíd komor­
sága ábrázatotok között nyájaskodni fognak az én 
mosolygó barátim, az ártatlan mulatság rózsáival 
koszorúzott Múzsák, kiknek 11 esztendős koromtól 
fogva eddig az ideig 1U esztendeimet feláldoztam. 
Köztelek fogom ölelni az égnek azt a kedves ado­
mányai, a poesist, mely eddig az ideig, ha vigadtam: 
édesen rezgő lantjával akkompanyirozott öröm nó­
táimnak, ha szomorú voltam, megnyitotta ámbróziás 
kebelét, abba öntöttem ki panaszaimat, abba csor­
gattam könyeimet, melyeket vigasztaló lamentók 
között csókolt fel orcáimról s én egy más életbe 
képzeltem magamat. Ezért égettem ón meg legked­
vesebb gyümölcseit az én poétái óráimnak, melyek 
a halálos róguson is sóhajtva láttattak atyjok ke­
ménységén panaszolkodni. Ti édes rajzati az én el­
mémnek, ti hamuba ment productumi az én magá­
nos szorgalmúmnak, midőn minekelőtte napfényt 
láttatok volna, a születés méhéből kiragadva égtetek 
meg, s mások nevető ábrázatban gyújtogatták félig 
megégett tetemeitekkel pipájukat : ‘ óh én akkor ti 
bennetek néztem az ón hamuba menendő Szerencse­
met az ő fatális rógusán, melynek lángjainál sokan 
az ő hidegtül, mitől, elkényszeredett szerencséjüket 
örömmel élengették fel.

Így állok itt most meg utoljára közöttetek, és 
körülnézvén magamat s állapotomat : mindeneket 
rendre megszólítok, valakiket énhozzám valamely 
egyesség kötött, kötelezvén arra, hogy a szokásba 
vett, de nagyreszént csak szertartásból csinált bú- 
csúzást hozzájuk megtegyem.

Negyek ezt a közönségest úgy, mint a közszo­
kásnak áldozatját ; magánosán nyíltabb szívvel járn­
iuk hozzájuk s kit-kit érdemien tiszteletével logok 
illetni ; vegyék azt úgy, mint a szívnek s indulat­
nak áldozatját ! Elsőben is, Uraim ! tihozzátok szó­
lok, tihozzátok, akiket a világi nexusok az én igaz­
gatóimmá tettek vala. Ha szerettek engemet, örven­
deztessetek meg annak kimutatásával ; ha nem sze­
rettek, óh legalább ne gyűlöljetek. Ha nem vétettem 
ellenetek, ne vonjátok meg kegyességteket ; ha nem 
készakarva vétettem, engedjetek meg ; ha szánt- 
szándékkal bántottalak meg, engesztelődéit kérek 
igaz megkövetésemmel. Ha mi kedvest tettetek velem, 
higyjétek el, hogy érzékeny ez a szív, igen nagyon 
érzékeny ; ha mi kedvetlent ejtettetek rajtam : a nexu­
sok nexusának, nem a ti kárt tenni kívánó indula­
totoknak tulajdonítom. Jó sziveteket igaz kölcsönös 
szeretettel viszontagolni, érdemeiteket valódi tiszte­
lettel hirdetni fogom, még akkor is, midőn én nem 
itt leszek, ahol vagyok, nem az leszek, aki vagyok, 
nem igy leszek, amint vagyok ; akkor is kinek-kinek

az ő szivbeli vagy külső érdemi charactereihez ké 
pest hive s tisztelője fogok lenni. Isten hozzátok I 

Nemes Tanulók ! kikben épül a tudományoknak 
és a hazának reménye, bimbódzik öröme, sugározik 
jövendő dicsőségének vidító hajnala ! Jól esmértek 
engemet, magam hordozását, tudományom egész vol­
tát ; ti legközelebbről néztetek engemet minden for­
dulásaimban. titeket hívlak tanúknak akkor, mikor 
már tanúra nincs szükség; de a szivek tribunáljá- 
nál, a gondolatbirák előtt, hol a hir a kinzó vagy 
szabadító poroszló, a morál a törvény, a nyelv a 
békákat vagy nyakakat elvágó éles szablya, ezen 
törvényszék előtt hívlak én tanúknak benneteket 
arra, hogy én voltam-e valaha rossz lelki esméretü 
oskolai gazember, voltam-e, ha sokat immel-ámmal 
tanúltam is, amit itt kellett volna tanúlnom, korhol, 
idővesztegető here "? Ti legyetek erről bizonyságot a 
ti sziveitekben és mások előtt, ti akiknek én sem 
ártani, sem használni nem indok. A ti mostani fá- 
radozástokat boldogítsa a jóltevő ist ínség, adjon ti­
néktek nagy lelket, hogy magatoknak nagyobb tö- 
kéletességtekre, édes hazánknak s boldogtalan nem­
zetünknek nagyobb dicsőségére, embertársatoknak 
több-több segítségére lehessetek. Én is erre töre­
kedtem, kedves idejembeli Társaim ! Erre is fogok 
utolsó lehelésemig törekedni. Ah, szeressetek érte 
engemet. —- Isten hozzátok !

Csokonai kollégiumi pőre.1
Az emberi lélek működésének külső nyilvánu- 

lásai azok a cselekedetek, melyeket az ember végre­
hajt. A cselekvések indító okait közvetlenül nem szem­
léljük. csak az eredményt látjuk. Az indító okok ki­
kutatása nehéz feladat már csak ezért is, de még 
nehezebbé teszi az a körülmény, hogy a cselekedetek 
megítélésénél egyéni érzelmeink, gondolataink, gyak­
ran pedig előítéleteink is nagy súllyal esnek a latba. 
Nem csoda tehát, ha ugyanazt a cselekedetet külöm- 
böző személyek az ő subjektiv meggyőződéseik alap­
ján külömbözőképen Ítélik meg. A bennünket kör­
nyező világ hatása alól sem tudjuk magunkat kivonni 
s az emberi jellem ezer meg ezer hatás folytán oly 
szövevényes módon alakul, hogy a cselekedetek 
gyakran rejtélyként állanak előttünk. Éppen ezért, 
ha ítéletünkben igazságtalanok lenni nem akarunk, 
az egyéni jellemet s a ráható okokat alaposan kell 
ismerni. Jól mondta Csokonai, hogy az ilyen itéle 
teknél „a Hir a kinzó vagy szabaditó poroszló, a 
morál, törvény,a nyelv, nyakakat elvágó éles szablya.“*

\ annak hibák, vétkek melyek nem menthetők, 
de kellő világításba helyezve megtaláljuk a rejtély 
nyitját. A lelki rugókat pedig már csak azért is jó 
keresni, mert igy egyrészről semmi szükség nincs a 
hibának mindenáron való leleplezésre, másrészről az 
egyéni jellem tovább fejlődésének kulcsát csakis igy 
találjuk meg.

Ilyen természetű nehéz lélektani feladat meg­
oldását tűztem ki feladatul most Vájjon nem a 
legellentétesebb külső nydvánulásai vannak e Cso­
konai kollégiumi életének? Hibát követett el egy

1 A Csokonai kollégiumi pőrére vonatkozó egész anyagot 
a Csokonai kör 1905. évi évkönyvében fogom közé tenni.

5 Csokonai búcsúbeszédében. (Kézirat a főiskolai könyv­
tárban.
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ifjú, kinek saját szavai szerint „a tudomány volt 
legkedvesebb vagyona,“ s aki „a tudományokat nem 
azért szerette, hogy mondták, nem azért kedvellette, 
hogy a pallér pálca ügyelt reá a háta megett, nem 
is azt szerette, a melyik könnyebb volt, közelebb 
volt, hanem a mit leginkább látott alkalmatosnak 
lelke kicsinositására és fellobbantására annak a tűz­
nek, melynek 2—3 kisded szikrácskája ifjúi eszten­
deinek hamuja alatt gyenge fénnyel pislogott.“1

Csokonai, kit professorai kedveltek, sőt néha, a 
kollégiumban szokatlan módon kiváltságos bánás­
módban részesítettek, az események szerencsétlen 
alakulása folytán olyan súlyos válságba került, hogy 
a kollégium Ítélő bírái, az ő saját tanuló társai a 
legsúlyosabb büntetéssel sújtották.

Próbáljuk ezt az eseményt nem a külső jelek 
alapján, hanem úgy megítélni, hogy pillantsunk be 
mélyebben azon kor szellemébe. Így nem leszünk 
igazságtalanok sem Csokonaival, sem pedig a kollé­
giummal szemben, mely Csokonai egyik jeles élet­
rajz írójának szavai szerint „szigorúságával, jeles 
tanítói s gazdag könyvkincsével alapját vetette meg 
annak, a mi lett.“3

Csokonainak minden életrajz Írója említi s 
mindenik sokat beszél erről az esetről, mert minde- 
nik nagy jelentőségű fordulópontnak tartja a költő 
életé.ben. Majdnem mindegyik életrajziró ugyanazon 
eredményre jut : Csokonai hibás, de mások még hi- 
básabbak. Az életrajzírók többnyire elfogultak azzal 
szemben, akiről életrajzot Írnak, tárgyilagosságok 
megszűnik, mihelyst árnyfoltot vesznek észre hősük 
életében. Nen a ható ok alapos kikutatását tartják 
fő feladatnak, hanem „a kérdés tisztázását,“ mert a 
kiváló férfiúnak gyarlósággal bírni nem szabad.

Ne járjunk igy el. Hiszen maga Csokonai sok­
kal tárgyilagosadban Ítélte meg az esetet még abban 
a pillanatban is, a mikor egész jövőjét tönkretéve látta. 
A kollégiumi ifjúsághoz intézett búcsúbeszédében 
mondotta : „Néha hibáztam, megvallom, de aki nem 
hibázik, angyal az, a ki hibáját meg nem esmeri, 
gazember az !“3

Csokonainak emez őszinte kijelentését vegyük 
kiindulási pontul, s ne kövessük életrajzíróit abban, 
hogy mindenkit okoljunk : a kollégiumot, annak in­
tézményeit, s a professorokat, csak azért hogy Cso­
konai ifjúkori ballépéseit igazoljuk. Hiszen a hiba 
mindig hiba marad, mint ezt Csokonai maga is be­
ismerte, legelfogultabb életi rój a és kortársa, Dombi 
Márton is azt mondja, hogy „Csokonait kimenteni 
egészen nem lehet,“ mindössze azt rója fel hogy a 
kollégium nevelési rendszere „a könnyen törő vesszőt 
erőszakkal törte szét “4

Annál inkább csodálkozhatunk, hogy még a 
higgadt ítéleteiről ismeretes irodalomtörténetirónk, 
Toldi Ferencz is azt mondja Csokonai preceptorsá- 
gáról, hogy „a felsőségtől (Csokonai, mint preceptor) 
oly nemű függésben állt, mi nem igen alkalmas 
őszinte, egyenes, szabad, határozott jellem fejlődésé­
nek kedvezni, de alkalmas azt vagy kushadóvá, alá­
zatossá, sőt alattomossá töpöriteni, vagy elmakacsitani 
s a szabadlelküségnek, féktelenségnek elfajulását 
nem annyira engedni, mint előmozdítani.“5

> U. o.
2 Toldy F. Csokonai Minden munkái. XXI. 1.
3 Csokonai búcsúbeszédében.
1 Domby Márton : Csokonai Mihály élete. Pest 1817. IG. I.
5 Toldy F. Csokonai munkái XXI. 1.

Óvakodjunk igy Ítélni meg a Csokonai esetét, 
a költő Csokonai ilyen mentségekre úgy sem szorult 
rá. A preceptor Csokonai tetteit az ő jellemének 
fejlődéséből, s a kor szelleme alapján Ítélhetjük meg 
biztosan és elfogulatlanul.

Próbáljuk meg ezen az alapon vizsgálni Csoko­
nai esetét !

Kazinczy kinek Csokonaira nagy hatása volt. a 
„lugurbis tonusu“ Debrecenről azt mondta, hogy 
„Debrecenben egy bizonyos nevetséges fastus, türhe- 
tetlenség, s magával eltelés lelke lebeg, a debreeeni- 
ség a debrecenieknek indelebilis charakterök és hogy 
ez olykor is kiüti rajtok magát, mikor észre nem 
veszik.“1

Annyival inkább csodálkozik a debrecinismuson 
mert a külföldet látogató ifjak révén a müveit nyu­
gattal folytonos érintkezésben volt a kollégium. Nem 
tudja megérteni Kazinczy, hogy ennek dacára a haza 
jött ifjak meggyőződéssel hirdetik az „extra Hungá­
riám non est vita“ elvét.

Mikor Arkádiért megleckéztették, arra is azt 
mondta, hogy az Debrecen ki imájától jön, Debrecen­
től ilyen dolgok kitelnek.3 Nem felejti el azt az öreg 
debreceni urat, ki bár soha rézmetszet készítését 
nem látta, jobban akart érteni hozzá, mint Kazinczy 
aki sok rézmetszetet készíttetett. Egy másik Klops- 
tockot, Bürgert lenézi, utóbbit ízetlennek nevezvén, 
a ki semmit sem ér. Goethe meg szerinte hibásan 
Ítél. „Barátaim ne nehezteljetek, de ki ilyet hall, azt 
véli, hogy Debrecen az Abdera lakosaiból mctempsyc- 
hizált lakosokból áll.“3

A debreceni kollégium és Debrecen város pol­
gárságának konservativ szellemét, melyben a XVIII. 
század politikai küzdelmeiben nagy nemzet fen tartó 
erő rejlett, nem is érthette Kazinczy, ki a felvilágo­
sodás irodalmának szellemétől áthatva hagyományos 
Ítéletet vakon el nem fogad, hanem a józan ész ité- 
lőszéke elé állítva, megkritizálja azt. Bessenyei és 
társai aufkturistáknak nevezték magokat, ilyen szel­
lem töltötte el Kazinczyt is.

Csokonai, ha nem ismeri is a felvilágosodás iro­
dalmát a maga egészében, a felvilágosodás eszméi 
iránt való homályos sejtelem már deák korában él 
lelkében. Általános európai műveltségre akart szert 
tenni s mivel ezt a kollégium konservativ szelleme 
miatt nem nyújtotta, vasszorgalommal meg tanulta 
az olasz nyelvet, s a munkafelosztás elvét követve 
többi társai más-más nyelvet tanultak meg és az ol­
vasott müveket egymással megismertették. Képzel­
jük el, milyen véleménye lehetett Csokonainak arról 
a tudományról, melyet az aufkláristák gúnnyal osto­
roztak, s arról a szellemről, mely az eddig fenállú 
rend megdöntésére törvén, semmiféle tekintélyt 
nem ismert. A debreceni kollégium puritán szelleme 
s konzervatív tudományossága Csokonainak sehogy 
sem tetszett. Nem is hitte, hogy a mikor Európa 
nyugati részén trónok inognak, s némelyik közöttük 
össze is dől, csak Magyarország sorsában ne legyen 
változás. Csokonai tanúja volt II József tragikus 
bukásának, s annak a nagy felbuzdulásnak is. mely 
a magyar nemzetiség, a magyar alkotmány s a nem­
zeti nyelv védelmére felemelte tiltakozó szavát még 
a halállal vívódó fejedelem ágya körül is.

1 Kazinczy levele Fazekashoz. Kazinczy összes müvei III. 
oszt. IV. k. 356. I.

1 Kazinczy levelei IV. k. 361. I.
3 U. o. 356. 1.
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Csokonai 1773-ben ismerkedett meg Kazmczy- 
val, ki Csokonai költői tehetségét teltedezven buz­
dította őt, s kérte, hogy verseiből, melyek kedvesen 
folynak, s az ideák nemesek és nem földszint cső­
szük" közöljön vele többet, s engedje meg, hogy o 
vezesse a világ elibe, Heliconi virágaiban szándéko­
zik azt kiadni. Mennyire emelhette ez a U eves ilju 
önérzetét, ki Kazinczyt személyesen is felkereste. 
Nemsokára Morvát Adámmal, a Hunnias írójával is 
levelezésbe hozta öt Kazinczy. Majd mint preceptor 
a város miiveit köreinek a ligyr'mét vonta magara 
költői tehetségével. Hunyadi Ferencz püspök, gro 
Károlyi József szatmári főispán, s a küllőidről haza­
jött Budai Ezsaiás ünneplése népszerűvé tettek. A 
Magyar Hírmondó c. tekintélyes lap pedig így mu­
tatta be Csokonait olvasóinak : „ö neki felséges esze 
van, a mely egyszersmind szép, kies és magához vono 
annyival inkább, hogy azt a legszebb görög, deák, 
olasz stb. remekek szépítették, a sok gyakorlás ele­
venítette, a legjobb gusztusu magyar literatorokkal 
való szoros barátság tökéletesítették.•1|

Csokonai szelleme tehát kiemelkedett az isko­
lai élet szűk köréből. Száraz költői gyakorlatok he­
lvett, melyeket az iskolában készíteni szoktak, orszá­
gos eseményeket énekelt meg és pedig nagy erővel 
megnyilatkozó szatirikus hangon. Mennyei diáét aj a 
ban a pragmatika sanctiót, a király választását a Karok 
és a Kendek veszekedését gúnyolja. A francia köztár­
saságot gúnyoló Béka-egérharcában (mely későbbi 
átdolgozásban maradt ránk - hazai viszonyainkat is 
csipkedi, mikor pl. a halak a lelett vitatkoznak, hogy 
halnyelvüket megtartsák e, s végre is abban álla­
podnak meg, hogy „anyai nyelvünket vegyim be a 
hazába,“ mire a kik eddig vonakodtak is „rámenenek, 
hogy már végbucsut vennének az idegen halnyclv- 
töl,"" Szól „sok elnémetesedett magyar nemes uvfi- 
ról." és szembe állítja a „nem bálban nevekedeit 
hősökkel.“'*

Csokonai még deák, ott lakik a kollégiumban, 
mikor ezeket Írja, de szelleme érzi, hogy nem neki 
való légkör van ott, a hol a szellemet az iskolai 
élet kolostori szigorúsága jellege megkötözi. Egyik 
epistolájában irigvli Horvát Ádámot, kinek lelke 
szabadon repülhet: „Bujkál a tágas mindenben egy 
világról másikra, A iöld neki csak egy porszem, a 
nap tüze egy szikra, Onnan félj ül letekintvén e vi­
lágot megveti, A port s az abban kevélyen mászó 
férget neveti.“4 Valóban, ha ezeket tekintetbe vesz- 
szíik, nem lehet teltételezni Csokonairól, kit minden 
cselekedetében jellemzett az őszinteség, hogy kép­
mutatókig magasztalja a kollégiumi konzervatív szel­
lemet. Kazinczyval együtt csak gúnyolni tudta azt.

Kortársa Domby Márton mondja Csokonairól, 
hogy a/. ő lelkében legtermékenyebb csira volt az ő 
szabadság szeretete, mely először ideákban élt csak 
az ő lelkében, de csakhamar átment egész maga­
viseletébe és minden cselekedetébe s lett az ő lel­
kének „legeredetibb Charaktere.“5 S ez az ifjú a kol 
légiumba került, hol az egyéni akarat az ő szabad­
ság szeretetével ellentétes szigorú formák közé volt 
szorítva.

1 Toidy F. i. m. XX. 1.
2 ü. o. 529. 1.
3 U. o. 535. 1.
* ti. o. 721. 1.
6 Dombi i. m. 7. 1.

A Csokonai korabeli deák életet már ezen lap 
folyó évi 5-ik számában vázoltam, éppen azért erre 
ezúttal ki nem terjeszkedem.

Nincs olyan iskolai rend, melyet a könnyebb 
vérű ifjúság kijátszani ne akarna. Kiderült Csokonai 
pőre folyamán, hogy mások is megsértették a tör­
vényt Azonban kisebb hibákat rendszeresen elnéz­
tek, ha azonban valakire súlyosabb vád nehezedett, 
az iskolai törvényszék élőit özönével zúdultak iá a 
vádak. Hiába mondotta Csokonai, hogy saját bírái is 
vétenek a rend ellen.

Az iskolai rend ellen elkövetett legkisebb 
vétség is a sedes seholastica elé került, mely a lek­
tor professor elnöklete alatt az ifjúság officiálisaiból 
és az esküdt deákokból állott. Ez szabta ki a bünte­
tések különböző nemeit : az intést, doigálást, hatiább 
tételt, pénzbüntetést, vagy valamely beneticiumtól 
való megfosztást, a carcért, az iskolából való kitiltást, 
utóbbit rendesen a professorok tel törvény széke az 
egyházi és városi elöljárók bevonásával tárgyalta.
” És Csokonainak ebben a kolostori szigorral ne­

velő iskolában kellett, növekedni, holott őt tanulmá­
nyai s irodalmi összeköttetései egészen más légkörbe 
vonzották. Az a más légkör pedig éppen nem ösz­
tönözte őt arra, hogy a kollégrumi rendet tisztelje. 
Sőt minél nagyobb súllyal nehezedett rá az iskolai 
rend, annál több okot látott annak nemcsak birá 
lására, hanem kigúnyolására és kijátszására is. Egyik 
másik preceptora vagy professora meg az ifjú költőt 
kivételes bánásmódban és apró kitüntetésekben is 
részesítette. Mikor a 12 eves ifjú a klasszisokra fel­
vigyázó professor előtt verseket olvasott tel, a pro­
fessor elragadtatva kapta ki kezéből a verseket, és 
szaladt professor társaihoz, hogy megmutassa, amit 
találí.1 2 Ugyancsak 12 éves korában a poesis preceptora 
Kovács József kénytelen volt neki megengedni, hogy 
csak akkor Írjon verseket, amikor akar, s nem a 
mikor ő mint preceptora kívánja. Azt is elnézi neki, 
hogy egy órával később jöjjön az iskolába, hogj 
magát kialudhassak

Mindezek együtt véve világossá teszik Csokonai 
jellemét. Romlatlan, őszinte lélek, kinek egyetlen 
szerencsétlensége, hogy a külső hatások idegenne 
tették őt a kollégiumban, úgy hogy Csokonai meg 
akkor sem ébred hibájának tudatára, mikor esküdt 
társai ítéletükben is kimondják rá, hogy hibázott.

Az elmondottak alapján könyen megértjük Cso­
konai pőrét.

Csokonait, mint hetedéves deákot 1<94 elejen 
az a megtiszteltetés érte, hogy Szilágyi Gábor pro­
fessor, az alsóbb klasszisok inspectors ebédre hívta 
magához. A nagy megtiszteltetés felett való áimel- 
kodásból alig tért magához, már másik meglepetés 
érte, ugyanis az 1794 márc. 24-én Hunyadi ireienez 
püspök és több prédikátor jelenlétében tartott pro­
fessor! gyűlésen a hivatalától visszalépett poGak 
preceptora, Karika János helyébe, Csokonait jelöltek 
ki preeeptornak, Karika Jánost pedig, ki erejét nem 
ismerve, könnyelműen vállalkozott e hivatalra, meg­
dorgálták.3

Csokonai tehát váratlanul éppen abba a híva 
talba jutott, melynek töviseit ismerte. Egyik költe­
ményében irta ezen időtájban: „Ha a legkeményebb

1 Domby i. m. 5. 1.
5 U. o. 7. 1.
3 Tanárkari gyűlések j. k. 17o4 márc. 24.
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büntetés helyébe Azt tette volt hajdan Hovác egy 
versébe, Legnagyobb büntetést a kik érdemlenek, 
Jól lakásul egy pár fokhagymát egyenek. Talán éri­
emét sem Ítélnek hazudni, Ha minden lélektört, 
rbbe fognak tudni, Hogy a kit a reá felbusult istenek 
Egyszer praeceptori névvel bűntettének, Talált egy 
sokszeres büntetés sorára. Holtig vétkezhetik annak 
rovására.“ Szerinte XIV. Lajos is lázadó alattvalóit 
nem halállal büntetné, hanem holtig való preceptor- 
ságra kárhoztatná.1

Csokonai tehát preceptor lett. Figyelembe véve 
azt az eszmekört. melyből Csokonai szellemi táplá­
lékát vette, s visszagondolva arra a tényre, hogy 
Csokonai akkor lett preceptorrá, mikor a szabadság 
és egyenlőség eszméi a levegőben voltak : nem lep 
meg bennünket, hogy Csokonai a vele majdnem egy­
idejű ifjakat inkább barátainak, mint tanítványainak 
tartotta kikkel együtt sétált, mulatott, sőt együtt pi­
pázott és ivott is. Egy Ízben pedig a borról lemond­
ván. versekkel búcsúztatta el és temette el Bacchust 
tanítványai jelenlétében. Jól jegyzi meg említett kor­
társa Dombi hogy „éppen a tanítványaival való ba­
rátságoskodás méze volt azt a miből készült az ő 
számára a méreg, hogy őtet. megölje.“"2

Az ifjúság előtt igen népszerű volt. Bámulták 
tanulótársai az ő „aetori tehetségét“ mivel a cse­
lekvő személyeknek minden indulatát és érzelmét 
híven tudta visszaadni. Mikor declamált nyilvánosan, 
az egész iskola füllé vált, s egy examenben egyik 
tekintélyes patrónus azt mondta a Csokonai aetiójá- 
ról, hogy „már a theárumban is sok volna.“3 Majd 
mint preceptor a poétái históriát magyarázván, a cse­
lekvő személyek beszédeit és indulatait úgy utánozta, 
hogy „maga Jupiter ha a maga méltóságát, Mars a 
maga tüzét Csokonai által követni látták volna, ma­
gokat még szégyenlették volna,“ tanítványai pedig 
mint valami theátrumba törték magokat az ő isko 
Iájába.4 M egbecsül heteti ennek tartották társaságban 
is, mert olyan elevenné tette a társaságot, hogy szük­
ségesebb volt ő a mulatságban, mint a bor és mu­
zsika/1

(Folyt: köv.)

Br. Barcsa yáttos.

1005. Május 20.

Knox János.
Irta : Mac-Crie Tamás. Fordítót1 a : ifj. Rávesz Imre.''

Knox János, a hires skót reformátor született 
Haddington városának, a skóciai Ost-Lothian 

grófság székhelyének közelében. Atyja bár nem fő­
rangú, de ősi tisztes családból származott, s fiát 
klassikus nevelésben részesíthette. Miután a, fiatal 
Knox az oktatás elemeit a haddingtoni latin iskolá­
kul elsajátító, 1521-ben a glasgowi egyetemre küld­

1 Csokonai munkái 711. I.
2 Dombv i. m. IS. 1.
3 U. o. 6. 1.
1 U. o. 13. 1.
4 U. o. 11. 1.
0 R vész Imrének a neve olyan nagy, hogy még halála 

u án is jelzőt kell adni annak, aki e nevet viseli. Igy..az ö uno- 
! ajknak, akinek ez az első nyilvános próba tétele. Örömünkre 
- 'igái, hogy a mi lapunkban mutathatjuk be azt a közönségnek. 
1 . y a mi részünkről a nagy névnek megfelelő várakozással for­
dul a szépreményü ifjú felé. Szerk.

ték, ahol a tudós Mair vagy Vajor János előadásait 
hallgatta, a hires diákkal. Buchanan Györggyel egy 
időben Ifjúkoráról, s azon lelki átalakulásáról, mely 
a protestáns hitre térését megelőzte, csak keveset 
tudunk. 1830-ban a papi rendbe lépett, s úgy lát­
szik, egyideig összeköttetésben állt szülőhelyének 
egyik kolostorával is. De nemsoká, épp úgy, mint 
tanulótársa, Buchanan, ráunt a scholastikus theologia 
szőrszálhasgatásaira, s miközben a bibliának meg 
Hieronymus és Augustinus iratainak tanulmányozá­
sába mélyedt szelleme lassanként mind jobban-job- 
ban meg nyílt, hogy befogadja magába az üdvről 
szóló tanokat, melyeknek a visszhangja Németország­
ból egész hazáig elverődött, s melyeket ifjú nemes 
földije, Hamilton Patrik, nem sokkal azelőtt a véré­
vel pecsétel meg. St.-Andrews-hen tartott előadásai 
alkalmával árulta el el első izében a reformátor, hogy 
érzése, s gondolkodásmódja megváltozott. Hitehagyása 
arra bírta egyházi felsőségét, hogy eretneknek nyil­
vánítása, s elmozdítsa papi állásától, s már az or- 
gyiloktól is csak az mentette meg, hogy még ideje­
korán elmenekült a gyilkosok elől. kiket a bosszús 
Beaton kardinális bérelt föl ellőne. Egy időre Lang- 
niddrieben talált menedéket. még pedig a Douglas 
családnál hol mint nevelőt alkalmazták. Nem sokkal 
ezután Knoxot Wiehart Györgynek, a reformáció egy 
másik mártírjának társaságában leljük, kezében a 
„nagy kard“-dal. mely mindig ott volt Wishart kí­
sérőinél. mióta egyszer Bundán-ban gyilkos merény­
lők akarták eltenni láb alól. A tisztes martir. azon 
az éjszakán, melyen a kardinális parancsára bebör­
tönözték, meghagyta, hogy vegyék el a kardot tüzes- 
lelkü kísérőjétől, s midőn Knox megkérte, őt engedné 
meg hogy követhesse, igv felelt a jólelkű férfi : 
„Nem, nem, te csak térj vissza gyermekeidhez (ta­
nítványaidhoz), s áldjon meg a jó Isten: áldozatnak 
egy magam is elég vagyok !“

Ama férfi borzalmas vértanusága, kit ő lelki 
atyjaként tisztelt, s szeretetreméltó jelleme miatt úgy 
szeretett, mint a saját testvérét, bizonyára mély nyo­
mokat hagyott a reformátor izzó lelkében. De azért 
mégsem lephet meg bennünket, ha megtudjuk, hogy 
ő — mivel saját éltét ellenei vérszomja folytán szü­
netlenül veszélyben tudta — Béaton bibornok meg- 
öletése után elmenekült a St.-Andrews erődbe me­
lyet a bíboros gyilkosai a pápás klérus üldözései 
előtt biztonságot nyújtó menhelynek tartottak. Mig 
aztán ő ez erősségben tartózkodott, egy oly esemény 
jött közbe, mely igen fontos fordulópontot képez élte 
történetében. Knox fellépése a hitújítás érdekében 
mindeddig egészen magánszinezetii volt, mert hiszen 
nindössze csak annyiból állt, hogy tanítványai s 
néhány szomszédja előtt bibliát magyarázott. Nyil­
vános predikátorságra sohasem vágyódott, s úgy 
hitte, papi állása még nem jogosítja fel arra hogy 
ez evangéliumi tisztség terheit vállára vehesse, mig 
erre valamelyik gyülekezet szabályszerűen meg nem 
hívja. Most aztán ezt a meghívást oly módon kapta 
meg, ahogyan legkevésbbé sem várta. Azon protes­
tánsok között kik a St.-Andrews erődben találtak 
menedékhelyet, ott volt Lindsay Dávid a klérus 
költője s szatirikusa, aztán Balnaves Henrik egyike 
ama zordon báróknak, kik a reformációt Skóciában 
tollal és karddal egyként támogatták, végül Rough 
János hires reformált prédikátor. E férfiak Knox káté 
magyarázó eljárásában egyszeribe fölismerték a csi­
ráit annak az erélynek, annak a népies zamatu ékes­
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szólás! képességének, melyben igen fényes jövő rej­
lett számára. Ezért tehát egyre unszolták, vállaljon 
lelkész! állást. De ő, mert saját erejében nem nagyon 
bízott, s mert igen fenkölt nézeteket táplált ezen 
állás fontosságáról, kérésüket jóidéig szilárdan visz- 
szautasná. Végül ezek, kölcsönös megegyezés után 
s anélkül, hogy szándékukat tudatták volna vele, 
elhatározták, hogy ostrom alá veszik. Rough a meg­
beszélt napon a lelkészválasztásról tartott egyházi 
beszédet, amelyben azt bizonygatta, hogy minden 
gyülekezetnek — ha még olyan kicsiny is — meg­
van az a joga, hogy saját papját maga választhassa 
meg — s beszéd közben egyszerre csak Knox felé 
fordult s igv szólt hozzá: „Atyámfia, ne vedd rossz 
néven, ha most eledbe adom megbízatásomat, mely 
igy hangzik : Az Atya Ur Istennek, s fiának, a Jé­
zus Krisztusnak nevében, valamint mindazokéban, 
kik téged a jelen percben az én számmal meghív­
nak, ezennel meghagyom neked, hogy ne szegülj 
ellene többé a hivó szent szózatnak, hanem vállald 
el a nyilvános predikátorságot, ha igazán szivvel- 
lélekkel munkálsz Isten dicsősségén, Krisztus orszá­
gának gyarapodásán, atyádfiainak épülésén, s azon 
hogy megvigasztalj engem, ki— mint jól tudhatod — 
hivatalom terhei alatt már szinte összeroskadok, s 
hogy ha igazán, lelkedből azon vagy. hogy elkerüld 
az Ür neheztelésének súlyát, s ha arra vágyódol, 
hogy az Ő kegyelme megsokasodjék te fölötted!“ 
Azután a gyülekezet felé fordult, s ily kérdést inté­
zett hozzá; „Ugy-é ez volt megbizástokban? ugye­
bár helyeslitek e meghívást '?“ „Úgy van, ez volt, 
helyeseljük !“ zúgott rá a felelet. — Knox, kire e 
jelenet mély hatást gyakorolt, megkisérlette, hogy 
beszédet tartson a hallgatókhoz, de érzelmei erőt 
vettek rajta, könyekre fakadt, s kirohan a temp­
lomból. Azután, bár nem minden félelem és reme­
gés nélkül, felvállalta azt a hivatalt, melyet ily ün­
nepélyesen, s ily váratlanul ruháztak rá. A kijelölt 
napon megjelent a szószéken, Dániel próféciájából 
vévén fel első textusát; „És sokat szól a felséges Isten 
ellen, és a Magasságos szentéit megrántja, és azt véli, 
hogy mcgráltoztathatja az időket és a törvényt. (Dániel 
7. 25.) Uly téma volt ez, mely egyszerre tüntette 
fül azt, hogy mily világításban áll a pápaság az ő 
szeme előtt, meg azt, hogy mily bizakodással látja 
előre ennek a bukását.

(Folyt, küv.)

A debreceni református Kollégium adattára
azaz

a Kollégium története adattári alakban.
(Folytatás.)

Szvntmiklósi Sámuel (1760. febr. 9-től 1761. febr. 
7-ig) gondnok naplója még művesebb cimképpel bir, 
megvan a korona — a diadal jelvénye — fenn itt 
is, mint előbb kereszt nélkül ; nyílt virágok ; új 
mozzanat két fekvő oroszlán, mellette mindeniknek 
egy-egy ügyeletes szolatanuló, egyiknek balkezében 
lámpa, másiknak jobbkezében csengettyű, hajdonfő- 
vel, kékszin bekecs ; hátán szürke szűr. A kép kö­
zepén két pálma fa, papírlapon, mely kétfelé nyíló 
ajtót képez, kinyitáskor belső lapján két cherub, su- 
gáros fővel, egyike égő fáklyával, másika jogarral ;

a szokásos címfelirat: ki a kurátor, kik a tanárok 
és iskolai deák tisztviselők. Az üresen maradt képlap 
hátúlsó oldalára történeti feljegyzés, hogy az öcs, 
(Szentmiklósi Sándor), a hajdú városok rendes tiszti 
orvosa, első a protestánsok közűi, a ki a bécsi egye­
temben orvos doctori rangot és címet nyert „Summa 
cum laude“ Mária Terézia uralkodása alatt.

Rendszeres pénztárnoki számadás közöltetik 
a készpénzről, hagyományokról nap szerint, úgy sz nte 
a kiadásokról, igazolásokkal p. o. 1760. ápril. IS. 
Hatvani István tanár a ki az orvosi rendeletet irta 
Diószegi Sámuel beteg szolgatanulóért gyógyszerekért 
48 dénárt stb. utalt ki. E tétel is igazolja, hogy 
Hatvani tanár mint a tanulók orvosa is szolgált 
(lásd fent 54. 1.); ez ifjú részére többször jött or­
vosság, de már május 1. meghalt s koporsója ára 
1 frt 36 kr. utaltatik ki; sőt két hetenként ápolójá­
nak a fáradsági dij is (2 frt 40 kr.) Ezek igazolják, 
hogy a szolgatanu lók betegsége, és gondozása a 
tanárok részéről különös figyelemben részesült. Ez 
idejű már a fentebb említett verssor pótlással igy 
iratik itt-ott :

„Haec est ista cohors tangit pauperrima quam 
Sors Et de protrito pulvuere tollit honos.8

Ma visszaadható igy :

„Ez az a csapat, melynek sorsa a legszomorúbb, 
Mégis a föld porából tisztes állásokra jut.“

A Kenessei beneficium 49 magy. frt. 20 d. volt; 
a kiadások, lábbeli, nadrág, posztó ruha, fehérnemű, 
kinek mily értékben adatott, névszerint elősorolva 
van. A számadást \7arjas tanár hitelesíti, 1761 febr. 
7. A teljes és rovatos névsor, zárja a naplót tanítók 
és tanulók nevével, itt „Metaphisieusok“ (számra 7-en), 
Takács Ádám tanító vezetése alatt előzik meg az 
oratorok osztályát, ez utóbbiak novitius és veteranus 
osztályra különülvék, de egy tanító alatt, e 8 tan­
osztálybeliek száma 468 volt, kik közül év végén 
maradt 307, a többi (161) megjegyzésekkel kisérve 
p. o. a metaphisikusok diákká öltöztek be, más prae- 
ceptorrá, könyvkötővé lett, legtöbb visszament ha­
zájába, volt ki tisztességtelenül eltávozott, egy meg­
halt stb.

A kurátorok könyvének (évi naplóik) III. kötetét 
Pap István gondnok (1762—1763. febr. 9-től egy 
évig) nyitja meg díszes színezett címlappal. Könyvek 
bőven osztatnak, nevezetesen Cornelius a heidelbergi 
Káté, kis Cellarius és Rudimenta példányok. A név­
sor alatti feljegyzések közt van : Fülöp István laeházai 
fi, miként fulladt a tócó tavába. Nyilvántartva 1764 tői 
fogva a szolgatanulók kirendelése a nyári suppliea- 
tióba, 13 spártába 26 szolgatanuló, c ak egy gramrna- 
tista, a többi mind felsőbb osztálybeli. Sokkal szá­
mosabb az 1764. okt. 6. a szőlőhegyekbe must hú­
zásra kibocsátott szolgatanulók 37 szőlőhegyvidékre, 
betűrendben: Aszaló, végső Zilah. Legtöbb kibocsá­
tás az érmellékre Margita, Kóly, Diószeg, Szentimre. 
a távolabbiakra Szikszó, Somlyó, Tasnád, történt.

Az 1765/6. évben Fazekas György gondnok 
névsorában elől és külön soroltatnak fel a köztanítók, 
akkor 8 volt, a felső osztály a metaphysikusoké, 
tanítója Csernák László contraseriba, a 8-ik vagy alsó 
osztály neve: Alphabetisták. (1770-ben „elementa- 
riusok8). A szolgatanulók száma igen magas volt 517.
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Szentmiklósi Sándor gondnok (1770 71-ben) nap­
lójának ékes címlapján, irótollakkal, nyitott színes 
virágokkal, koszorúval díszítve, lerajzolva szemlél­
hető két excitator (szolgatársaik munkáinak ellenőr­
zésével megbízott) alakja, egyik lámpással, másik 
csengettyűvel kezében, vállán feküdve a keze által 
tartott széles vonalzó alakú táblácska, a szolgála­
tokra kirendeltek neveivel ellátva; magyar csizmá­
ban, kerek sapkával, ujjas szürféle felső öltönyben. 
A pénztári kimutatásban kegyelettel örökítve meg 
egy régi debreceni miveit minta polgár Szilágyi Mihály 
e város nagytekintélyű senatora 34 éven át a refor­
mátus collegiumnak és egyháznak 31 éven át hűsé­
ges kurátora, a ki 1769. April, hóban élete küszöbén 
a tanuló és árva szolgák iránt kegyes szeretetét bi­
zonyította meg, végrendeletileg kétszáz magyar fo 
rintot hagyott azoknak, hogy a tőke évi kamatjából 
évenként szükséges könyvek osztassanak ki az árva 
szegény szolgatanulók közt. Az első évi kamat 12 
fi t Szentmiklósi alatt lép életbe, s azonnal kiosztják 
a tankönyveket u. m. Heidelberg! kátét, kis Cellariust, 
latin nyelv rudimentáját, Ostervald történetének 
compendiumát; akkor egy káté ára 54, egy kis Cel- 
lariusé 21. egy rudimentáé 30, egy Ostervaldé 6 
dénár volt, továbbá grammatikákat Langius eollo- 
quiumait, fundamentumokat (Religionis), és agendákat. 
A Szilágyi alapítvány állandó tőke maradt. Szent­
miklósi az ő utódjának 292 frt 30 krban számolta 
át a szolgatanulók pénztári évi maradványát. Szük­
ség esetén a szolgatanulók készpénzt is kaptak 30, 
48, 60 dénárjával, egy-egy esetben, a tanárok utal­
ványaira. A kiosztott könyvek között harmoniás 
könyvek, zsoltárok, Phaedros stb. is szerepelnek 
12 frt erejéig.

Szabó Benedek gondnok (1774. február 3 tói 
1775. febr. 13 ig.) naplója végén emlékül feljegyez­
tetett a deákok egyenruhájának változtatása nevezete 
sen : ápril hóban, 1774. a süveg és zöld tóga (pileus 
et toga viridis) változott meg, a süveg helyébe ma­
gyaros kalpag, (petasus), a zöld tóga helyébe fekete 
palástszerü tóga (pallium nigrum) hozatott be ; de 
csakhamar még azon évben a helybeli egyháztanács 
rendeletére a fekete tóga letétetett és rókatorkos uj­
jas sötét zöld szinü posztó tógával váltatott fel. (A 
Bethlen-Rákóczi korból eredt, azok udvari népénél 
használt világos zöld szin kedves emlékű vala s a 
királyi biztos ajánlatára — bizonyos felső nyomás 
folytán — keletkezett a változtatás, de a tanáss, ha­
bár sötétebb színben némileg védte az előbbi emlé­
kezetet, nemsokára mégis le kellett mondani a zöld 
színről) Losonczi István, ki Debrecenben tanult, 
végül n.-kőrösi tanár „Hármas Kis Tükör“ hires 
(38 kiadást ért) tankönyvében, az I-ső (1771. évi) 
kiadásában a tóga színét is kiemeli :

„Debrecent is láthadd főiskolájával,
Hol lakik a Pallas zöldes táborával."

Molnár Mihály gondnok alatt 1776-ban már 
látszik a nemzeti szellem megmozdulása, a bécsi 
kormány németesítése alatt, mert a díszes cimtáblán 
Ielötlik a két vastag oszlop oldalán Magyarország 
címere a virágok közt. Vidékről is kél az adomány 
a szegény tanulók javára, a madocsai reí. lelkész 
neje 93 rőf szövetet küldött, melyek kiosztattak. 
Végződik a III. kötet.

A Diarium (Kurátorok könyve) IV. kötete 1(76.

jan. 8. kezdődik Balassa László gondnok művészi 
alkotásu címlappal ; maga rajzolta iró tollal, innen 
a fehér és fekete uralgó szin benne. Előtte azon 
szomorú jegyzés van : hogy a collegium (Múzsák 
lakhelye) 1776. ápril. 18-án a szomszédos öt ház ki- 
gyuladása miatt a legnagyobb veszélyben forgott, 
már 7 helyen kezdett égni, de a tanuló ifjúság 
küzdő ereje által a kezdő tűz minden ponton elfoj- 
tatott. igy megmenekült. A kiadások közt nagy 
mennyiségű papiros vásárlás fordul elő. 917 konc 
papír fogyott el; elsőrendű papír konca akkor 12 
dénár volt. A beteg tanulóknak mindig Hatvani 
István tanár írja az orvosi rendelvényeket.

A szolgák pénztárának kiadásai közt előfordul 
1779. június 4-ikén az, hogy Varjas János tanár 
utalványára a gondnok fizetett Csokonai József se­
bésznek 3 m. frt 69 dénárt egy grammatista szolga 
tanuló (Csatári József, komádi fi) lába gyógykezelé­
séért. Ez évben a szolgatanulók száma 542 volt; 
közülök 18-an mentek ki a felsőbb osztályból vi­
dékre praeceptornak; a szolgatanulók száma 1781-ben 
552, a következő évben 572 ; 1785-ben 385; 1786-ban 
295 ; 1787-ben 247 ; 1789-ben 206 ; 1790-ben 310 ; 
1791-ben 354 volt.

Szilágyi István gondnok (1786—1787.) képes cím­
lapjának 2-ik oldalára saját kézzel „lugens moerensque 
azaz bú és gyász érzettel feljegyző, hogy Varjas 
János a keleti nyelvek, symbolika és katekhetika 
theologia jeles tanára, a szolgatanulók és alsóosz­
tályok szorgalmas felügyelője (inspector) 1786, jun. 
4. reggeli 7 és 8 óra közt meghalt, a debreeem ta­
nárságban 34 évet töltött, élt 65 évet, öt holnapot 
és két napot. A szolga tanulók felügyelő tanára X ar 
jas után Ormós András tanár lön ; ő utalványozta 
ki a kiadásokat ruhákra, könyvekre stb. a beteg 
tanulókra Milesz József orvos jellegű tanár ügyelt.

Barcza Pál gondnokot a kurátorátus és tanár­
kar 1792. márc. 1. állította be, az egyházkerület 
ekkor vette át a főiskola kormányzását; az eddigi 
alapítványok a szolgatanulók javára egybe vétettek 
„Series Capitalium summámra“ cim alatt u. m. 1. 
1764-ben Baranyi Miklósé 41 frt 4t) kr ; (a pénzláb 
rhénes forintban vezettetik); 2. hat évről lenma­
radt évi bevétek tőkésítései ; 3. 1771. dec. 25. Hajdú 
Mihály alapítványa, mely a behajtásnál nagy hiányt 
szenvedett, s tőkésíttetett inig az eredeti összegre 
vissza nő, most elérte ezt, értéke 286 frt 57'V kr. 
stb. az összes alapok tőkéje 1204 frt 3712 krl tett ; 
melynek évi kamatja 118 frt 43V* kr. volt. Ide já­
rul a Szilágyi és Kenessei alapok évjáradéka A ki­
sebb hagyományozok valának Szarka Katalin, Nagy 
János, Bessenyei Sára (42 frt 30 kr.); \ eres István 
49 frt 30 kr. ; Körösi András; Kardos István. Mind 
a coilégium pénztárába folytak. A szolgatanulókra 
való évi kiadás ment 178 frt 1 krra. A szolgatanulok 
száma 1793-ban 387 volt, kik közül 1794-re meg­
maradt 285. A díszes képes eimtáblák megszűnnek, 
az utolsó 1787-ből maradt meg zöld, piros és kék 
szin vegyületböl alakítva.

A IV. kötet 1794. márc. 2-tól kezdődik, a szol- 
gatanulók inspeetora Zilahi János, már csak pusz­
tán a névsort vezeti; a poéták osztályának köztaní­
tója Csokonai Mihály, ez osztályból csak öt szolga 
(famulus) van; magának Csokonainak szolgája a 
t.-kcvei eredetű Szegő István, a ki katonává lett. 
Már c tanévben a latin osztályok (száma 7.) után 
két elemi iskola osztály van két tanítóval, u. m.
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Elementarii majores és min ores. Szolgatanulok száma 
4KS volt át maradt a következő évre 300 ; a többiek 
eltávoztak. Tanárok és köztanítók nevei pontosan 
l'eliegvezvék. — de már a pénztár, bevétel es kiedas 
kezelése itt elő nem fordul, a történeti feljegyzések 
is hiányoznak. A szolgák száma fogy I80o. szept 
11. csak 180. Pusztán nevekkel találkozunk, néhol 
a vezetés hanyag, a könyvben semmiféle tanári el- 
lenőrzés. \ égzőclik a kötet 1823. nov. 10.

(Folyt, köv.)
Balogh Ferencs

hittanár.

IRODALOM.
Csokonai dalok (zongorára és énekhangra át­

írta P. Xayy Zoltán a költő halálának százados év­
fordulója alkalmából kiadja a „Csokonai Kör“ Deb­
recen 1905. Csáthy Peren ez bizománya I. tüzet: 
Ára 3 kor.) A debreceni Csokonai kör a mind na­
gyobbá váló költő halálának százados évfordulója 
alkalmából alig nyújthatott volna méltóbb emléktár- 
gyat a közönségnek, mint e füzetet, mely hat dalt 
tartalmaz zongorára és énekhangra téve P. Nagy 
Zoltán collégiumi tanitóképezdei zenetanár által.* Ezek 
a dalok, névszerint : 1. A Tihanyi ekhóhoz, 2, Mért 
ne innánk, 3. Az esküvés. 4. Felfogadtam száz meg 
szász or, 5. A tartózkodó kérelem, 6. Szerelemdal a 
Csikóbőrös kulacshoz, hajdanában nagyon népszerűek 
voltak a magyar műveltebb közönség előtt. Énekel­
ték azokat gitár, zongora kiséret mellett mindenfele, 
a hol ifjúság, szerelem, mámor indulatba hozták a 
sziveket. Több közülük feledésbe ment. Nehányat a 
mi ős kollégiumunk diáksága tartott életben. De az 
egész ország nagy közönsége alig ismeri ezeket. 
Pedig érdemesek a megismerésre és érdemesek arra, 
hogy szélesebb körben elterjedjenek. Erre szolgál az 
előttünk fekvő füzet, melyet még egy második fog 
követni szintén hat dalt tartalmazva. El terjedésű két 
remélhetőleg elősegíti az a művészi forma, melylyel 
őket P. Nagy Zoltán ellátta. A régi hangjegy füze­
tekben, melyekből ezek előkerültek, nagyon primitív, 
sokszor hibás a kiséret. Elég gyakran az öszhang- 
zattan legelemibb szabályai sincsenek megtartva, 
nem is szólva arról, hogy bennük jellegzetességnek 
inventionak nyoma sincs. A régi formában ezeket 
kiadni egyenlő lett volna a kudarczczal. Holott a 
dallamok csodaszépek, tartalmasak, jellegzetesek. P. 
Nagy Zoltán érdemes és érdekes munkát végzett, 
mikor ezekhez jellemző, a mai fejlettebb igényeknek 
megfelelőbb, mindamellett könnyen érthető és köny- 
nyen játszható kíséretet és rövid bevezetést kompo­
nált. Ebben a formában ezek a dalok a legmagasabb 
igényéket is kielégíthetik, mert a magyar müdal 
minden kellékével bírnak. Bizton számítunk rá, hogy 
Magyarország ifjúi és leányai megszeretik és széké­
ben dalolják és zongorázzák ezeket a dalokat. Min-

* Itt igazítjuk helyre a mull számban közö t zászló ava­
tási tudósításba becsúszott azon tévedést if, hogy a nagy temp­
lomi istenitisztelet alkalmával az egyesült városi dalárdák éne­
keltek volna. Nem üiy történt, mert ez alkalommal, mint a re­
formáció emléknapján is P. Nagy Zoltán vezetése alatt a ref. 
tanitóképezdei dalárda szerepelt. Szerk.

deneeetre nemesebb és igazabb lesz ő gyönyörködé­
sük ezekben, mint azokban az émelyítőn seníimen- 
talis. vagy botrányosan közönséges lipótvárosi izii 
melódiákban, a melyek ma annyira divatosok. Nem 
lehet itt célunk a magyar inüzene beható tárgyalásába 
bele menni. De nem mellőzhetjük el örömüneknek 
kifejezést adni a felett, hogy a feltámadóban levő 
régi' debreceni poéta dalait a debreceni collegium 
egyik tanára olyan formában ébresztette uj életie, 
mely alkalmas arra, hogy azokat széles e hazában 
megismerjék, megszeressék és megbecsüljék azok is, 
a kik eddig csak az Irodalom történetből is ismerik 
a Csokonai nevét, de arról a geniusról, mely „kopor­
sóból is kitör és eget kér,“ voltaképpen nem tudnak 
semmit. És örömüknek kell kifejezést adnunk, hogy 
ez a munka nem mulékony divatos iránynak hódol 
hanem belső művészi értékevei akar érvényesülni. 
Olyan ritka törekvés ez napjainkban, hogy nem mél­
tányolható eléggé. Még a külső formában is ez a 
törekvése nyilatkozik meg a kiadó Csokonai körnek 
a mennyiben a hangjegy füzet címlapjára egy másik 
collégiumi művésszel Bakos Tibor rajztanárral ké­
szíttetett cimképet. kinek a Csokonai szobrot ábrá­
zoló kitünően sikerült tollrajza adja meg a művészi 
tartalmú füzetnek művészi külső formáját. Szívből 
gratulálunk a Csokonai körnek a jól sikerült kiad­
ványhoz és várjuk a második füzetet, mely remél­
hetőleg nem sokára megfog jelenni.

Dr. T. K.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Két évforduló. Két nagy költő halálá­

nak százados fordulója állítja meg egy percre a 
rohanó idők folyását. Az egyik nagy nemzet 
szülötte lángelméje erejével erős lökést adott e 
nemzet vágyának, hogy apró, szétforgácsolt ál- 
lamocskákból félelmes, szilárd nemzettörzszsé forr­
jon össze. Pályája a lángelmék tövises útja volt, 
de végén ott tündöklött a hir, a dicsőség suga­
ras észak fénye. Fejedelmi tisztelők s egy óri­
ási szellem barátsága kárpótolták fiatalkora szen­
vedéseiért Schiller Frigyest, a németek legszen­
vedélyesebb s legnagyobb hatású költőjét. Május 
kilencedikén a részben az ö nagy lelke pöröly­
ütései alatt összeforrott germán világ birodalom 
városaiban mindenfelé az ö tiszteletére gyultak 
ki az emlékezés fáklyái. Szövétneket gyújtott 
tudós társaságunk is néki, aki immár nemcsak 
a németeké, hanem az egész világé. A másik 
költő nem kevésbbé volt nagy, tüzlelkü és — 
szerencsétlen. — Nemzetét szerette ö is azt 
imádásig. Dolgozott, tűrt és járta a kiválók rögös 
útját lankadatlanul. De rá nem várt dicsőség, 
hírnév legalább életében nem. Fejedelmi szemé­
lyek alamizsna morzsákkal jöttek elébe barátsá­
guk helyett. A költészet nyájas múzsái ontották 
rá illatos rózsáikat, de már kenyeret nem volt 
aki adjon néki. Mert magyar költő volt Csokonai.
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Az álmok országában dús fejedelem, a valóság­
ban szegény szűkölködő. Emlék ünnepe is sze­
gényes, szűkös a másik nagyéhoz képest. Hazája 
határán túl egy árva mécs sem gyulád ki a száz 
éves fordulón. De jobb is így; maradjon ö egé­
szen a mienk, árva költője az árva magyarnak.
Ne irigyeljük a germán poéta e meszszesugáizó 
dicsőségét, száz számra menő szobrait, idegen 
nemzetek koszorúit. Az ö álmai azért nem éde­
sebbek a weinmari fejedelmi sírboltban, mint 
Csokonaié a debreceni temetőkért vasobeliszkje 
alatt A mi szerető tiszteletünk szükebb térre 
szorult, de éppen azért magassabbra csap a 
lángja,’ idegen nem kér részt belőle, annál in­
kább szivünk legmélyéről tör elő. Csak egyben 
irigylem a német poéta tisztelőit. Az ö lelki sze­
mük előtt egy bevégzett irodalmi alak all kinek 
életében nincs homályos részlet, költészetében 
nincs megmagyarázatlan verssor. Könyvtárra menő 
irodalom az alapzata Schiller költői nagyságának.
A mi költőnk élete félig meddig töredék. Verseinek 
egyetlen teljes kritikai kiadása kincs, bot tálán 
még a gyűjtés munkája sincs igazában befejezve.
Ki tudja, hány ismeretlen verse lappang alusi 
leveles ládák elfelejtett zugában ? Az volna a 
mostani ünnepség legszebb emléke, ha mihamar 
elkészülhetne verseinek egy igazan hozza méltó 
teljes kiadása. Falusi lelkészeink, tanítóink nagy 
szolgálatot tennének vele, ha a legkisebb em­
léket sem hagynák elveszni, teljes buzgalommal 
hozzájárulnának Csokonai költői egyéniségének 
teljes kiépítéséhez. Ez volna a mi ünnepségünk 
legszebb koszorúja, babérnál illatosabb, ércnél
maradandóbb, dr. Csűrös ^erencz.

— Eavházmegyei tanácsbiróválasztás. Május 
a,, bontotta fel s vette számon Dávidhazy Janos 

es,tres elnöklete alatt a debreceni egyházmegyei

S» Nadányi
Miklós e. m. gondnok fiára Nddaayl [,álra jotoU ^

dr StLÄal^avLtot nyertek, és Így Kort« 
jL,l Sinlén megválasztott világ, tanácsi,rónak 
jelentetett ki. A szerencsés választáshoz őszintét 
J !S fik Az egyik uj tanácsbiró atyai orokseg- gratulálunk Az gy J k szeretetét, a ma-
SÄSSf érdeke iránt tanúsított őszmte 
érdeklődéssé! bizonyította be eddig is egyhazias bűz 
í?ósá^át. Ad. imiltos üiiiios .

Iskolalátogatás. B héten tartótja mm a

röl szerzett magának meggyőződést. Egyhazunk

demes tanítói kara jeles sikert produkált, annyira, 
hogy a visitatió a legjobb véleménnyel nyilatkozott 
a tapasztaltak felől, s jó emlékkel távozik, hogy 
fáradságos munkáját a többi egyházközségekben
folytassa. ^ levél J)r jierczegh Mihály egyetemi ta­
nár úrhoz. A milyen örömmel olvastuk nagyságod­
nak az „Egyetértés- c. lap f. évi 130. szá.mában 
megjelent vezető cikkét, annak egy pontja, t. i. hogy 

Mél a reformátusoknál az u. n. magyar egyházban 
is több német és tót egyház van a hol a magyai 
nvelv még még mellékesen sincs behozva méltán 
kíhivja jogosúlt kritikánkat. Talán össze tetsze t 
téveszteni a protestáns, lutheránus es refoi mát 
jelzésű fogalmakat. Mert az utóbbi jeízesu egyh^ 
nak tagjai közzül, betudva az országunkban időző 
idegeneket 98‘24 70 a statisztikának bölcs tudománya SS- magyar .dogén ajka egyházunk pe- 
dig legalább a tiszántúli egyhazkeru et területen tud­
tommal csak kettő van - s mindkcttó nemet L j- 
Sóóve az egyik, német Baimaz-Ujvaros a másik. 
Ámde ezeknél is a magyar nyelv parkszerűen
alkalmazva van. lelkészeik pedig tiszta^^[ehát 
ez toy van a többi kerületekben is. Nem áll tehat 
hogy a magyar nyelv a ref. gyülekezetekben meg 
melíékesen sincs behozva. Bevan. A kormányzat, 
anvakönyvvezetés, iskola nyelve pedig mindenütt 
mivar s Így a legjobb úton vannak a megmagyaro- 
sodál felé. Ezt kívántam nagyságodnak tudomására 
hozni lmrey Fercncz református lelkész.

' Az egyházkerületi pénzügyi bizottság ulese.
A múlt hét majd minden napjára jutott 'ala™ 
zés Egyetemi bizottság, igazgató tanacs, tanl1^y . . 
zottságs legutóbb május U-én a délelőtti s délutáni 
órákban az Igyházkerületi pénzügy1 bizot^gtortott
^'ÄmltttdS&aT'väeÄ^s, el. 

Sem tosz érdek*- a -outosabbtóal megtemerkedm. 
a 7 egvh kér. közgyűlés 269 jkvi. sz. a. meg 
bízta a pénzügyi bizottságot, hogy adjon veiemenyt 

nacrvhánvai egyházmegye azon indítványa tárgy 
banTogv amiemelt államsegélyből az ogyhtonegyek 
kén kétese,- korona „jabb segélyezőben, «««0* 
„ek. Tekintve azt, hogy az egyházmegyéktől szede t 
eddigi egyh. kér. költségek terhe eppen a leiemelt 
államsegélyre háritatott, s hogy továbbá ^közelebb- 
rtlTzsLL-tás költségétől is
az egyházmegyék, hogy e koltoget is felem* állam
sPtréfvből fedezzük: az indítványozott ket-ket ezei 
korona terhet egyházmegyénként márnemburníg 
.... államsegély, főként miután a fenmaradu résziét
felhasználSáUlletőleg már egyházkerületileg történt
Ság" hog?’ aMSS?adf “eL^ntemáCsZUaz innen

SÄÄÄ eoo k
lenne adandó. A máramarossz.geti jogaUdemm újabb
1800 koronás segélyezésére torr^ motettotott k 
K/zel 4800 hozzájárulással, az egyházkerület egy 
tanszék terhét hordaná a máramarossziget. jogaka­
démián. A főiskolai ifjúsági zászló költségeire tete­
mes fölösleg bevétel folyvan be az andUd is d 
nélkül igénybe vett pénztárból lehetetlenseg segc y 
nv díásHavasolni. A budapesti protestáns árva egye 
sülét segély-kérvénye tárgyában érdemileg a koltseg- 

tAS készítésekor fog javaslatot tenni a pénzügyi 
wSsÍEben miál látott a Pesti Főne,éré b,z-
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tositótársaság 1904. évi számadása. E szerint az egy­
házmegyék közt 1488 k 96 f. lesz kiosztandó. A 
pénztárban két cimen 14,261 k 06 f folyt be, mely­
ből 5955 k 80 a díjbevétel 20°/o-a, 8305 k 26 f pedig 
a tiszta haszon 50°/o-a. Végül a egyli. kér pénztár 
1904. évi számadása vizsgáltatott felül, mely rendben 
találtatván, a számadásra kötelezettek a szokásos 
felmentésre ajánItatnak az egyh. kér. közgyűlésnek. 
Ezen alkalommal a számadás eredménye össze hason- 
littatott a költségvetés tételeivel. Jelentősebb eltérés 
nein találtatott, csak a napdijak tételével, hol a túl­
lépés 2000 koronánál többet tesz.

A tiszai ág. ev. egyházkerület statisztikája 
Zelenka Pál tiszai ág. ev. püspök nagy értékű sta­
tisztikai munkát küldött most a főtiszt, püspöki hi­
vatalba A mii teljes eime ez: „A tiszai ág. hi tv. 
evang. egyházkerület területén 35 vármegyének 6297 
politikai községében népessége az 1901-ik évben és 
az ebben lévő 50174 rendes tagnak egyházi és ál­
lami évi adója az 1902 ik évben." A nagy gonddal 
és pontossággal egybe állított vaskos fűzet nem csak 
a jelzett egyházkerület népességére, de azokban az 
összes egyháztagok családi állapotára, egyházi és 
állami adójára vonatkozó képet tár elénk. Főtiszt, 
püspök ur a kellő példányban megküldött munkát 
összes esperesekhez expediáitatta s a Zelenka püspök 
ur óhajtására ez utón hívja fel egyházunk vezéiiér- 
fiuinak figyelmét ama sok anyagra, mely ref. egy­
házunk szempontjából is értékes és érdekes; kivált 
az u. n. gerezdi egyetemes egy ességnek egészséges

megtarthatása és végrehajtása, és az 1890. és 1900. 
években volt ref. vallásit egyháztagoknak politikai 
községenként való kimutatása szempontjából.

Szerkesztői üzenet.
K. M. H. Nagyon sajnálom, hogy a beküldött tárcára még 

eddig nem kerülhetett a sor, de előtte még mások is vannak és 
az aktuálitásokra is ügyelni kell. — G. Gy. M.-sziget. K. U. Sza­
bolcs, K. E. Kölese. Lekésett és a jövőszámra maradt. — K. Ő. 
Karcag. A helyreigazítás, ha nem is olyan brüszk formában, a 
mihez különben jogos kritika is férhet, jönni fog. Ha igy beszé­
lünk az egyházakról nem csuda, hogy be nem vesznek minket. 
— N. L. F.-bánya köszönöm, kiadom. — Sz. E Gebe. Adom. — 
V. Zs. Szeér. Jövő számban.

T artalo m-j e g y z é k : Az Ábel vére. Vándor. — Két szom­
széd vár. Dr. Ferenczy Gyula. — Tárca: Emlékezetnek 
okáért. — A százados Csokonaiünnepre. Jánosi Zoltán. — 
Csokodai V. Mihály búcsúzó beszéde a debreceni kollégiumi 
ifjúságtól 1795. junius 15. — Csokonai kollégiumi pőre. Dr. 
Barcsa János. — Knox János. ifj. Révész Imre. — A debre­
ceni református kollégium adattára. Balogh Ferencz. — Iro­
dalom — Különfélék.

Felelős szerkesztő: DR. FERENCZY GYUliH.

ALAPITTATOTT: 
1845-BEN.

ALAPITTATOTT: 
1845-BEN.

A nagytiszteletü lelkészek, tanárok és tanító urak figyelmébe!
Van szerencséin szives tudomására hozni, hogy a

tavaszi idényre
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Nyomaton tioHmano es Uxonovitz könyvnyomdájában Debrecen, ben, tőpiac, c. :űpostaval szembeni

raktáram mindennemű férfi és fiú ruhákkal dúsan fel van szerelve.
Nagy választékban, elegáns kivitelben, tartós anyagból szolid árak mellett beszerezhetők :

M férfi és fin öltöny, felöltő, szalon rnha. gyermek costöm, esőköpeny | I 
(havelock), iskola rnha. zsinatkabát palást. íóveg stb. | 1

Mérték szerint külön osztály. **<kv!Mk*v!Myv!nii*\yv!/viMkvk*i>^vv>!iiy4iiv Ev. ref. papi egyenruha.
KiilnníK fiFVPlíTlPhP * Nagy előnyben részesülnek azon t. vidéki szülök, kiknek fiai helyben hallgatják íz iskolai 

Iifcjtiuicuc . előadásokat, mert a részökre nálam vásárolt ruhákat díjtalanul javítom és vasalom.

Kitűnő tisztelettel

NEUMANN M.
cs. kir. udvari szállító, elsőrangú az ország legnagyobb ruha üzlete

DEBRECEN, Piac-utca 49., a m kir. főpostával szemben.


